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Az EU története:

1948: Brüsszeli Szövetség

A II. világháború után az elso komoly európai együttmuködési szövetségi szerzodést Brüsszelben írták alá. Belgium, Franciaország, Hollandia, Luxemburg és Nagy-Britannia elsosorban katonai szövetséget kötöttek, de az egyezményt kiegészítették gazdasági és kulturális együttmuködésrol szóló megállapodásokkal is. A NATO és az új nyugat-európai szövetségek hamar fölöslegessé tették a brüsszeli megállapodást, különösen azért, mert a korábbi ellenség Németország is szerepet kapott a késobbi együttmuködésekben.

1949: Az Európa Tanács megalakulása

Az Európa Tanács párhuzamosan muködik az Európai Unió szervezeteivel. Alapítója ugyanaz az öt ország (Belgium, Franciaország, Hollandia, Luxemburg és Nagy-Britannia), amelyek még az elozo évben a NATO megalakítása miatt fölöslegessé vált Brüsszeli Szövetséget kötötték. Az Európa Tanácsnak ma 40 ország tagja, köztük van az összes EU-tagállam és tagjelölt is. Az Európa Tanács elsosorban emberjogi és környezetvédelmi problémákkal foglalkozik, és a tagországoknak ajánlásokat tehet, melyek betartása nem kötelezo, de illendo. A Tanács állásfoglalásai befolyásolják az EU döntéseit is, bár ennek az együttmuködésnek nincs intézményesített formája. Az Európa Tanács székhelye Strasbourgban van, és a Tanács hozta létre az Európai Emberjogi Bíróságot is.

1951: Montánunió

Párizsban hat ország írta alá az Európai Szén- és Acélközösség (Montánunió) megalapításáról szóló szerzodést. Ez a gazdasági megállapodás már az EU elodjének tekintheto, a szövetséget nem felmondták, hanem sok átalakításon keresztül az unió egyik közvetlen elozményévé vált. A szövetséget Franciaország, NSZK, Belgium, Luxemburg, Hollandia és Olaszország kötötte. A háború utáni stabilitás erosítése volt a szerzodéskötés legfontosabb célja. Robert Schuman francia külügyminiszter ötlete volt, hogy egy szoros gazdasági együttmuködéssel kényszerítsék az osellenségnek számító németeket és franciákat a békülésre.

Robert Schuman szerint a Montánunió legfontosabb haszna, hogy Németország és Franciaország csak együtt tud fegyvert gyártani, a különbözo országokban bányászott vasérc és szén közös felhasználása miatt: "A háború Németország és Franciaország között nemcsak elméletileg lehetetlen most már, hanem anyagi alapjai sem teremthetok meg.”

1952: Európai Védelmi Szövetség

A Brüsszeli Szövetséghez hasonlóan ez szervezet is hamar kiüresedett, és két év alatt felbomlott. A Montánunió tagországai alapították, kimondottan a katonai együttmuködés erosítésére. A szövetség bukásához hozzájárult, hogy a francia Nemzetgyulés nem ratifikálta az ország belépését a szövetségbe.

1957: Európai Gazdasági Közösség

A Montánunió hat tagja (Franciaország, NSZK, Belgium, Luxemburg, Hollandia, Olaszország) tovább erosítette az együttmuködést. Rómában aláírták az Európai Gazdasági Közösség (EGK) és az Európai Atomenergia Közösség létrehozásáról szóló szerzodéseket. A három szervezet párhuzamosan muködött. Az együttmuködés folyamatos koordinálása kedvéért létrehoztak egy kilencfos bizottságot, mely Brüsszelben az EGK-t vezette. Ez az Európai Bizottság ose. Mindhárom szervezetnek közös parlamenti együttmuködési fórumot is létrehoztak, megalapozva az Európai Parlament késobbi muködését. Az EGK-tagországok eldöntötték, hogy fokozatosan leépítik a vámokat, és egységesítik a kereskedelmi szabályaikat.

1960: EFTA - az alternatív EGK

Az EGK-n kívül rekedt nyugat-európai országok Nagy-Britannia kezdeményezésére Stockholmban létrehozták saját szabadkereskedelmi szervezetüket, az EFTA-t (Európai Szabadkereskedelmi Társulás). A tagok: Ausztria, Dánia, Nagy-Britannia, Norvégia, Portugália, Svédország, Svájc, és hamarosan csatlakozott Finnország, Liechtenstein és Izland is. Az EFTA-tagok szintén az egymással szembeni vámok lebontásán fáradoztak, de az EGK-nál lazább szövetséget szerveztek, melynek nincsenek központi intézményei, melyeknek az egyes tagállamok kormányai alá lennének rendelve. Hosszú távon majdnem az összes EFTA-tag belépett az Európai Unióba, és a kilencvenes évek végére a párhuzamos szervezkedés befejezodött, az EFTA felbomlott. Az EFTA-tagok közül csak Norvégia, Svájc, Izland és Liechtenstein nem lépett be az Európai Unióba.

1963: A franciák megakadályozzák a brit tagságot

Annak ellenére, hogy Nagy-Britannia kezdeményezte az EGK riválisának számító EFTA létrehozását, már 1961-ben kérte felvételét az EGK-ba. A csatlakozási tárgyalások több mint egy évig tartottak, de a belépési kísérlet kudarcba fulladt. A brit befolyás erosödésétol félo francia elnök, de Gaulle megvétózta a brit tagságot. Más EFTA tagok is hiába próbálkoztak a 60-as években a tagság megszerzésével.

1965: Egyesítik a három közösség végrehajtó szerveit

Az EGK tagjai úgy döntöttek, hogy egyesítik az eddig párhuzamosan muködo szervezeteik vezetését. Az Európai Szén- és Acélközösség, az Európai Atomenergia Közösség és az Európai Gazdasági Közösség közös vezeto szervezetei lesznek késobb az EU legfontosabb intézményei. Létrejön a ma is muködo Miniszterek Tanácsa (most Európai Unió Tanácsa a neve), és létrejön az Európai Bizottság, melyet most is így hívnak, és a szervezet napi muködésének legfontosabb irányítója. A szerzodéskötés két év múlva, 1967-ben lépett hatályba.

1967: A gyakorlatban is egyesül a három közösség

Az 1965-ös erosebb integrációról szóló szerzodés hatályba lépett, a tagországok három szervezetének vezetése egyesül. A központ továbbra is Brüsszel maradt, és a három szervezet közül a legerosebb neve maradt meg, így a szervezetet Európai Gazdasági Közösségnek, illetve rövidebben Közös Piacnak nevezték.

1968: Vámunió az EGK-ban

A hat tagállam között életbe lép a vámunió. Egységesítik a külso vámtarifákat, és eltörlik a belso vámokat. Ez az elso lépés az európai határok lebontása felé. A vámuniót másfél évvel hamarabb vezették be, mint ahogy ezt elore tervezték.

1972: Összehangolt valutapolitika

A közös pénz bevezetése felé vezeto döntések közül az elso volt az úgynevezett "valutakígyó" rendszer bevezetése. Ez azt jelentette, hogy a tagállamok a pénznemeik közötti árfolyam-ingadozást 2,25%-ban maximalizálták.

1973: Az elso bovítés

Több mint tíz évvel elso felvételi kérelme után az EGK tagja lett Dánia, Írország és Nagy-Britannia. Ebben a bovítési körbe majdnem bekerült Norvégia is, de a belépés küszöbén, 1972-ben a norvégok népszavazáson elutasították a csatlakozást.

1974: Megalakul az Európai Tanács

Intézményesül a most is muködo Európai Tanács. Ennek a tagállamok elso számú vezetoi, vagyis az állam- és kormányfok a tagjai, akik évente legalább háromszor (azóta csak legalább kétszer) találkoznak. A csúcsvezetok korábban is rendszeresen találkoztak, de intézményesült formát csak 1974-tol kaptak a megbeszélések.

1979: Megjelenik az ecu, a virtuális euró

A közös pénz bevezetése felé vezeto út egyik fontos állomásaként bevezették az ecut, a Közösség virtuális értékmérojét. Az ecu nem volt valóságos pénz, de a közös elszámolások értékét már ebben számolták, és azt is meghatározták, hogy a nemzeti valuták hogyan válthatóak át ecure. Az ecurol szóló megállapodáshoz Nagy-Britannia nem csatlakozott, ahogy a szigetország kormánya az eurót sem vezette be késobb.

1979: Elso európai választások

Az Európai Parlament képviseloit eloször választották közvetlen szavazással a tagországok polgárai.

1981: Görögország a tizedik

Tizedik tagként Görögország is az EGK tagja lett.

1985: Döntés az EU kitalálásáról

Az EGK tagjai Milánóban megállapodtak abban, hogy 1992-ben új szerzodést kötnek a teljesen felszabadított belso piacokról és a központi közösségi szervezetek hatalmának megerosítésérol. E megállapodás készítette elo az Európai Unió megszületését.

1986: Csatlakozik a Hispán-félsziget

Spanyolország és Portugália csatlakozott az EGK-hoz.

1986: Zászlót és himnuszt kap az EGK

Beethoven Örömódája lett az Európai Közösség hivatalos himnusza, és a kék alapon körbe rendezett sárga csillagok a zászlója. E szimbólumokat megtartotta az Európai Unió is.

1989: Döntés: lesz közös pénz

Az Európai Közösség állam- és kormányfoi elkötelezték magukat a közös valuta bevezetése és a központi bank felállítása mellett.

1990: Schengeni Egyezmény: Megszunnek a belso határok

A Schengeni Egyezmény értelmében az EGK tagországai között megszüntették a határellenorzést, a Közösség és a kívülálló országok határain pedig egységes határvédelmi rendszert állítottak fel. A megállapodás 1995-ben lépett hatályba, az unión belüli utazáshoz a tagállamok állampolgárainak azóta útlevelet sem kell magukkal vinniük.

1991-92: Maastrichti Szerzodés: döntés az unióvá alakulásról

Maastrichtban a tagországok az Európai Gazdasági Közösséget Európai Unióvá alakították át. Az új alapokon muködo, sokkal szorosabb együttmuködés programjában szerepelt a közös valuta bevezetése, a közös külpolitika és védelmi politika hivatalossá tétele. Az Unió polgárai szabadon költözhetnek és vállalhatnak munkát a tagországokban, és szavazhatnak más tagállam önkormányzati választásán. Sok területen egységesítették a tagországok törvénykezését. A tárgyalásokat 1991 végén kezdték, de csak 1992 februárjában írták alá a tagországok vezetoi. A szerzodésben foglaltak 1993 novemberében léptek hatályba.

1992: A dánok leszavazzák a Maastrichti Szerzodést

Dániában a választópolgárok népszavazáson elutasították a Maastrichti Szerzodést, ezért Dánia egyelore nem csatlakozott a megállapodáshoz. Írországban és Franciaországban viszont támogatták a választók a megállapodást. A többi tagországban nem tartottak népszavazást a kérdésrol.

1993: Az Európai Unió elso éve

Hatályba lépett a Maastrichti Szerzodés. A tagállamok kötelezettséget vállaltak, hogy néhány éven belül közös pénzt vezetnek be. Az országok közti kereskedelmi korlátozások megszunésével létrejött az úgynevezett Egységes Piac. Dániában újra népszavazást tartottak, és a választók ezúttal elfogadták a szerzodést, így az összes tagállamban ratifikálták a megállapodást.

1994: A norvégoknak másodszorra sem kell az Unió

Norvégiában másodszor is nemmel szavaztak a választópolgárok az ország csatlakozására. Korábban 1972-ben utasították el a belépést. Finnországban, Ausztriában és Svédországban viszont a belépést támogatók voltak többségben.

1995: A legutóbbi bovítés

Ausztria, Finnország és Svédország teljes jogú tagja lett az Európai Uniónak.

1997: Amszterdami Szerzodés: még szorosabban együtt

Amszterdamban tovább bovítették a tagállamok az együttmuködés kereteit. Egységesítették a menekültügyet, a foglalkoztatáspolitikát és a szociális törvények egy részét. Megállapodtak, hogy a következo évben megkezdik a csatlakozási tárgyalásokat több volt kommunista országgal. Az Európa Parlament jogkörét kibovítették: a szervezet azóta egyszeru többséggel elfogadhat olyan szabályokat is, amelyekben korábban az egyes tagországoknak vétójoguk volt. Az Amszterdami Szerzodésben foglaltak 1999-ben léptek hatályba.

1998: Beindulnak a tárgyalások a dél- és kelet-európai országokkal

Eloször Ciprus, Csehország, Észtország, Lengyelország, Magyarország és Szlovénia vehetett részt a tárgyalásokon, késobb csatlakozhatott melléjük Bulgária, Lettország, Litvánia, Málta, Szlovákia és Románia is.

1999. március: Korrupciós vádak - az Unió legnagyobb botránya

Márciusban az EU legfelsobb vezetésének számító Európai Bizottság összes tagja lemondott. Korrupcióval, csalással és rossz gazdálkodással vádolták oket. Lemondásukkal megelozték, hogy az Európai Parlament képviseloi váltsák le a Bizottságot. Az egész európai integráció hitele veszélybe került, az együttmuködés megítélése nagyot romlott a közvélemény-kutatások szerint. Romano Prodi vezetésével új Bizottság alakult, mely teljesen átalakította a szervezet muködési rendjét, hogy a korábbi visszaélések kizárhatóak legyenek.

1999: Elvi fizetoeszköz az euró

A 15 államból 12-ben bevezetik az eurót mint hivatalos fizetoeszközt, bár megfogható formában csak 2002-tol kerül a tagállamok polgárainak pénztárcájába a közös pénznem. Az eurózónából kimaradt Dánia, Nagy-Britannia és Svédország.

2000-2001: Nizzai Szerzodés: szabad az út a bovítéshez

2000-ben kezdodött a nizzai tanácskozás, melynek záródokumentumát a következo év februárjában írták alá a tagállamok. A Nizzai Szerzodés rögzítette azokat az intézményi reformokat, melyek az Unió bovítéséhez szükségesek. Sok kérdésben azonban nem sikerül végleges egyezséget kötni, és ezeken a területeken a végso döntést 2004-re halasztották. Írországban a választópolgárok nem járultak hozzá, hogy a kormány ratifikálja a szerzodést, ezzel a további bovítés is veszélybe került. 2002-ben azonban egy új népszavazáson már elfogadták az írek is a szerzodést.

2001: Megnevezik a tíz befutót

Decemberben a belgiumi Laekenben az Unió hivatalosan is bejelentette, hogy 2002 végéig tíz országgal fejezi be a csatlakozási tárgyalásokat, és ezek az államok várhatóan 2004-ben csatlakozhatnak az Unióhoz. A tíz kiválasztott: Ciprus, Csehország, Észtország, Lengyelország, Lettország, Litvánia, Magyarország, Málta, Szlovákia és Szlovénia.

A csatlakozási tárgyalásokat szintén folytató Bulgária és Románia kimaradt ebbol a bovítési körbol, ahogy a legrégebbi jelentkezo Törökország sem kapott konkrét ígéretet.


2002. január: Kézzelfogható valóság az euró

Az EU tagállamaiban kivonták a forgalomból a nemzeti valutákat, és bevezették az eurót. Dánia, Nagy-Britannia és Svédország azonban megtartotta saját pénznemét. A nem EU-tagországok közül hivatalos fizetoeszköz lett az euró Andorrában, Liechtensteinben, Monacóban, Montenegróban, San Marinóban és a Vatikánban is.

2002. december: Végso alku a tízekkel

Decemberben Koppenhágában az EU megegyezett mind a 10 csatlakozásra váró tagállammal. Lezárták a csatlakozási feltételekrol szóló fejezeteket, és kijelentették, hogy 2004. május elsején beléphetnek ezek az országok az Unióba.


Magyarország és az EU története

1958: Az Európai Gazdasági Közösség ellenség a hidegháborúban

Az Európai Gazdasági Közösség (EGK) megalakulását a szovjet hivatalos álláspontnak megfeleloen "a NATO európai gazdasági karjának" tartotta a magyar kormány is, ellenségesen és gyanakvóan fogadva az alapítók által kötött Római Szerzodést.

1968: Óvatos gazdasági nyitás

Az új gazdasági mechanizmus jegyében a magyar vállalatok aláírták az elso kereskedelmi megállapodásokat az Európai Gazdasági Közösséggel. Az elso komolyabb szerzodés az exportra szánt magyar sertések garantált felvásárlási áráról szólt.

1974: Az EGK leépíti a magyar kapcsolatokat

Az EGK piacvédelmi intézkedései súlyosan korlátozták a magyar áruk bevitelét a közösségbe. Csak a marhaimport tilalma évi százmillió dollár kárt okozott a magyar gazdaságnak. Az EGK az 1973-as olajárrobbanás utáni gazdasági válsággal indokolta a keleti kereskedelmi kapcsolatok leépítését.

1975: Helsinki: az olvadás kezdete

A helsinki Európa-csúcson az EGK és a KGST tagállamai (így Magyarország is) közösen írták alá az emberi jogok tiszteletben tartásáról szóló szerzodést.

1975: Az elso hivatalos egyeztetési fórum

A brüsszeli magyar kereskedelmi kirendeltség hivatalosan is megkapta az EGK és Magyarország közötti kapcsolatok koordinálásának feladatát. Az egyes magyar vállalatok szigorúan csak minisztériumi hozzájárulással köthettek üzletet a brüsszeli irodán keresztül

1985: A peresztrojka megengedi a szerzodéskötést

A Szovjetunió új vezetoje, Gorbacsov engedélyezte, hogy a keleti tömb országai különmegállapodásokat kössenek az EGK-val és a tagországaival is. Az évtized elején Románia és Jugoszlávia már kötött különmegállapodást a nyugati szövetséggel, a magyar vezetés 1985-ban kezdett el tapogatózni a nyugati piacok jobb kihasználásának reményében.

1986-88: Az alkudozás évei

Magyarország és az EGK két év tárgyalás után megegyeztek az együttmuködés formai szabályaiban. Az EGK elfogadta Magyarország GATT-(Általános Vámtarifa- és Kereskedelmi Egyezmény, a Világkerskedelmi Szövetség - WTO - elodje) tagságát, és vállalta, hogy tíz éven belül megszünteti a Magyarországgal szemben emelt gazdasági diszkriminációs szabályokat.

1988. augusztus: Diplomáciai kapcsolatfelvétel

Magyarország felvette a diplomáciai kapcsolatot az EGK-val, az Unió elodjével.

1989: Az elso PHARE-segély

Az EGK 100 millió ecu (Az EU korábbi közös pénze, az euró elodje, amely nem volt valós fizeto eszköz) értéku, pályázaton elnyerheto pénzt ajánlott fel Magyarországnak és Lengyelországnak. A kelet-európai országokat segíto PHARE-programok a csatlakozásig tartanak.

1991. december: Döntés a társulásról

Társulási megállapodást kötött Magyarország és az Európai Közösségek (EGK). A megállapodás 1994. február 1-jén lépett életbe. A megállapodás az ipari termékek szabadkereskedelmét biztosította, és rögzítette a jogharmonizáció menetét. Magyarország jelezte, hosszú távon nem csak társulást, hanem teljes jogú tagságot szeretne.

1992. október: Az elso V3-EGK csúcs

Az Európai Tanács (a Közösség állam- és kormányfoibol álló testület) eloször találkozott hivatalosan a visegrádi csoportnak nevezett országok vezetoivel(Magyarország, Lengyelország, Csehszlovákia, utóbbi kettéválása után V4-ek).

1994. március: Társulási Tanács alakul

Brüsszelben megalakult az Európai Unió (1993-tól az EGK utódja) és Magyarország kapcsolatát intézményesíto Társulási Tanács.

1994. április: Csatlakozási kérelem

Magyarország Lengyelországgal párhuzamosan hivatalosan is bejelntette, csatlakozni akar az Európai Unióhoz.

1997. július: Az Európai Bizottság a csatlakozási tárgyalások mellett

Az Európai Bizottság (az EU legfontosabb döntés-elokészíto intézménye) országértékelésében javasolta, hogy Magyarországgal kezdjen csatlakozási tárgyalásokat az Unió. Magyarországon kívül Ciprus, Csehország, Észtország, Lengyelország és Szlovénia esetében is hasonló javaslatot tett a bizottság.

1997. december: Az Európai Tanács jóváhagyja a tárgyalást

Az Európai Tanács (az Unió állam- és kormányfoibol álló, legfobb döntéshozó testület) elfogadta, hogy az Európai Bizottság javaslata értelmében Magyarországgal megkezdodjenek a csatlakozási tárgyalások.

1998. március: Az EU csatlakozási folyamatának megnyitása

Brüsszelben ünnepélyes külsoségek között az Unió megkezdte a csatlakozási tárgyalásokat több dél- és kelet-európai országgal, többek között Magyarországgal is. A tárgyalások minden országgal külön-külön, bilaterális módon folytak.

1999. március: Jóváhagyják a bovítés költségvetését

Az EU berlini csúcsán a tagállamok jóváhagyták, hogy a csatlakozni kívánó országok 42,3 milliárd euró támogatást kapjanak. Az EU kötelezettséget vállalt, hogy a bovítésre szánt összeget nem lehet más célra elkölteni. Az összeget késobb mégis csökkentették, ráadásul a berlini csúcs idején még nem tíz, hanem csak hat tagállam felvétele látszott valószínunek.

2000. április: A fejezetek harmadát lezárják

A Magyarországgal folytatott csatlakozási tárgyalásokon lezárták a 10. fejezetet is, mely a közös kül- és biztonságpolitika kereteit foglalta össze. Összesen 31 joganyag-fejezetet kellett lezárni, vagyis a magyar joganyagot 31 területen kellett összehangolni az uniós jogszabályokkal.

2000. október: A romapolitikát és a szervezett bunözés elleni stratégiát kéri számon az EU

Az EU aktuális országjelentésében két kifogást emelt Magyarországgal szemben: e szerint a kormány nem fordít kello figyelmet a roma népesség helyzetére, és aggasztó a szervezett bunözés megerosödése. Dicséretet kapott viszont Magyarország a gazdasági fejlodésért és az európai joganyag gyors átvételéért.

2000. november: Az elso kiváltság Magyarországnak

A csatlakozási tárgyalások beindulása óta eloször fogadott az el az EU olyan átmeneti mentességi kérelmet, amit Magyarország kért. Ez a derogáció a foglalkoztatáspolitikával volt kapcsolatos.

2001 március: Túl a tárgyalások felén

Sikerült megegyezni a 17. fejezetrol, mely az áruk szabad áramlásával foglalkozik. Így az összesen 31 fejezetbol álló joganyag-egyeztetésnek kevesebb, mint a fele maradt csak hátra.

2001. június: Döntés a csatlakozás idopontjáról

Az EU göteborgi csúcsértekezletén megszületett a döntés a tagjelöltek csatlakozásának idopontjáról. E szerint a legfelkészültebb országokkal az EU 2002 végéig le akarja zárni az összes fejezetet, és 2004-ben már teljes jogú tagországként vehetnek részt a szervezet munkájában.

2001. november: Kedvezo országjelentés

Az EU éves országjelentésében a legfelkészültebb országok egyikének nevezte Magyarországot, és jelezte, minden bizonnyal bekerül a bovítés Göteborgban meghatározott elso körébe.

2002. június: EU-választások Magyarországon

Az Európai Parlament következo választásán, 2004-ben már 24 magyar képviselo is bejut a testületbe.

2002. július: Öt fejezet marad az utolsó félévre

Fél évvel a csatlakozási tárgyalások befejezésének határideje elott Magyarország lezárta a 26., kulturális és audiovizuális kérdésekkel foglalkozó fejezetet is a 31 joganyag-egyeztetési témakörbol.

2002. október: Hivatalosan is akarja az EU Magyarországot

Az Európai Bizottság elfogadta azt a jelentést, melynek értelmében az EU 10 országot vár tagnak 2004-tol. Eloször nevezik meg hivatalosan, hogy mely államokra vonatkozik az EU 2001-es göteborgi ajánlata. A 10 ország között van Magyarország is.

2002 október: Kevesebb pénz jut az újaknak

Az 1999-ben, Berlinben elfogadott, a csatlakozó országoknak járó támogatást az EU rendkívüli brüsszeli csúcstalálkozóján 39,6 milliárd euróra csökkentette 42,3 milliárdról.

2002. november: Módosítják a csatlakozás idopontját

Az EU külügyminiszteri értekezletén eldöntötték, hogy az új tagállamok nem 2004 januárjától, hanem 2004 május elsejétol lehetnek az EU teljes jogú tagjai. A csúszást azzal indokolták, hogy az összes tagország és csatlakozó ország parlamentjének ratifikálnia kell a csatlakozási szerzodést, és erre 2003 áprilisától, a szerzodés aláírásától túl kevés ido maradna januárig.

2002. december 2.: Belpolitikai kompromisszum az alkotmánymódosításról

A magyar parlamenti pártok megegyeztek, hogy módosítják az alkotmányt az uniós csatlakozás érdekében. A négy párt elfogadta azt is, hogy áprilisban ügydönto népszavazást tartsanak Magyarország csatlakozásáról.

2002. december 13.: Vége a csatlakozási tárgyalásoknak

A koppenhágai EU-csúcson mind a 10 felvételre váró tagállam - így Magyarország is - befejezte a csatlakozási tárgyalásokat. Azt az utolsó két fejezetet is aláírták, amelyek a magyar csatlakozáshoz még hiányoztak.

2003. április 12.: Népszavazás

Magyarországon népszavazást tartanak az európai uniós csatlakozásról. A népszavazás ügydönto lesz, a szavazók döntését a kormánynak és a parlamentnek kötelezoen figyelembe kell vennie. A szavazóknak a következo kérdésre kell válaszolniuk: "Egyetért-e azzal, hogy a Magyar Köztársaság az Európai Unió tagjává váljon?"

2003. április 16.: A csatlakozási szerzodés aláírása

Az új tagországok vezetoi ünnepélyes körülmények között aláírják a csatlakozási szerzodést. Ezzel a bovítési folyamat formálisan is lezárul. A ceremónia Athénban lesz, mert 2003 elso félévében Görögország kapta az EU soros elnöki tisztségét.

2004. május 1.: Belépünk az EU-ba

Magyarország hivatalosan az Európai Unió tagja lesz. A miniszterek ezentúl teljes jogú tagként szavaznak a tanácsban, és késobb feltehetoleg egy biztosi poszthoz is jut Magyarország a bizottságban.

2004. osze: Döntés a jövorol

A magyar kormány képviseloi is részt vesznek a kormányközi konferencia munkájában, amely az EU irányításának új formájáról szól. 
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