2. SZIGORLATTÉTEL 

Személyiségelméleti problémák:

A pszichikus aktivitás

Pszichikum és személyiség

A pszichológia belső tagozódása azon alapul, hogy a külsőnek és a belsőnek összetett kapcsolatát az összetettségnek milyen szintjén tekinti: a fiziológiai pszichológia kevésbé összetett folyamatokat, a szociálpszichológia a legösszetettebb  pszichikus kapcsolatrendszereket vizsgálja. A személyiség lélektan olyan része a pszichológiának, amely az egyén és a külvilág igen összetett kapcsolódását vizsgálja. A személyiség a pszichikum összetett szerveződési szintjének külön leírását, tanulmányozását könnyíti meg. A személyiség nem a pszichikumunktól függetlenül létezik.

Tevékenység, aktivitás

A személyiségelméletekben midig kifejeződik valamilyen emberkép, emberfelfogás . Megerősödtek a cselekvő embert szem előtt tartó, aktivitás központú személyiségelméletek.

Ösztönök, ösztöncselekvések

A személyiségelmélet egyik kérdése, hogy mik az emberi aktivitás mozgatói. Az egyik válasz eredendőem ösztönlénynek tekinti az embert, és konkrétabban vagy általános ösztönök feltételezéséből vezeti le az emberi tevékenységet.

Mc Dougall  cselekvéselmélete 13 elsődleges emberi ösztönt különböztet meg, amelyeknek elsődleges érzelmek felelnek meg (félelem, gyengédség). Ezek az ösztöntendenciák velünk születettek.

Lorenz ösztöncselekvéseknek  az olyan öncélú cselekvéseket nevezi, ahol közvetlenül  a cselekvés hozza a kielégülést, s az egyén számára csak a cselekvés a cél.

Személyiségalkotó tényezők

Tulajdonságok faktorok típusok

A faktoranalízis olyan matematikai módszer, amely a változók számának redukálását oly módon végzi el, hogy az egymással magas korrelációban lévő változókat összevonja, egy – egy közös változóval helyettesíti. Képviselői: Cattell, Guilford, Eysenck

Az Eysenck – féle faktor rigiditás dimenziója, amely az idegrendszer kiegyensúlyozottsága vagy kiegyensúlyozatlansága szerint jellemzi az egyént. Egy – egy faktordimenzió személyiségtípusokat határozhat meg.

Szerepek és szokások

A személyiség tulajdonságokkal vagy típusba sorolással való jellemzése arra törekszik, hogy állandó, visszatérő mozzanatokat, valamiféle rendszerességet mutasson  fel az emberi tevékenységek változékony folyamatában.

A személyiség szerepelméletei szerint a személyiség nem más, mint szerepeinek összessége.

A társadalmi szerepek: sztereotíp klisévé merevedett társadalmi viszonyok és funkciók. 

Az íratlan szerep egységét, a szerep rendszerjellegét a szerepcél teremti meg. A szerep érintkezési előírás. A szerep nem azonos az egyéniséggel, de szerepei és a szerepeihez való viszonya bizonyos mértékig jellemezhetik a személyiséget.

A megszokás egyszerűsíti, ritkítja a döntési szituációkat, ezáltal tehermentesít. A megszokásnak cselekvésre késztető, cselekvést szabályozó ereje van, átsegít az unalmon.

Döntések és választások   

A döntések fontosságát a személyiség számára az adja, hogy amikor döntök, akkor ezzel megvalósítok egy cselekvési lehetőséget, egy vagy sok másikat kizárok.

Zejgarnik-effektus az a kísérletileg igazolt tény, hogy megoldatlan feladatok, elintézetlen dolgok tartós belső feszültséget keltenek, összefügg a döntés elmaradásával. Kimutatták, szorongásos neurózisban a Zejgarnik-effektus fokozódik.

A személyiség irányulása

Motívum: ok vagy cél?

A motívum szó : indító ok.

A pszichikum kettős: energiát adó és irányító – a motívumokat adottságokként kezeli.

A motíváció a pszichikum általános elméleti felfogásától függ. A fiziológiai  (energetikai) és pszichológiai (orientációs) motiváció megkülönböztetése segít logikai rendet teremteni a motiváció elméletében.

A reflexívtől a T-O-T-E sémáig

Pavlov: a reflexek között a célreflexet kell elkülöníteni. A célreflex az életenergia alapvető formája.

A reflexfolyamat fogalma: az ingerület pontról pontra sorban egymás után halad végig az egész reflexíven.

A T-O-T-E a próba – művelet – próba – végeredmény rövidítése. A T-O-T-E olyan ismétlődő cselekvésszabályozási ciklust jelöl, amely ellenőrzési fázissal kezdődik, és amelybe menetközben is beiktatódik egy ellenőrzési fázis. Az ellenőrzés feladata a Terv és a Képmás egybevetése.

A T-O-T-E sémák elmélete értelmezhetővé teszi azokat a célra irányuló viselkedésformákat, amelyek az egyszerű reflexív elméletével nem voltak megragadhatók.

Öntevékenység, autonóm aktivitás, flow

Az ember tevékenységében is megjelenik a célkitűzés, a T-O-T-E értelmében vett stratégia. Az emberek személyiséggé válnak. A tevékenység öntevékenység jellegében az egyénnek saját tevékenységéhez, aktivitásához való viszonya nyilvánul meg, ezért ez jelenti a tevékenysége személyes pszichológiai tartalmát.

A személyiség mint rendszer

A rendszerteremtő tényező

A rendszerek létrejöttének és működtetésének megértésében a döntő mozzanat a rendszerteremtő tényezőnek a felismerése (P.K. Anohin).

Egy – egy rendszer lehetőségeinek mozgósításában és működtetésében a döntő tényező: a rendszer várható hasznos eredménye és az erről adott visszajelzés, vagyis egy célmozzanat. A személyiséget rendszerbe foglaló tényezők, az ember rövidebb-hosszabb távú tervei. Az egyes tervek nem függetlenek egymástól, hanem átfogóbb tervekbe illeszkednek, s ezek is távlatok rendszerévé állnak össze. A távlatok rendszere terminus. Makarenkótól származik, aki szerint minden személyiségre a legjellemzőbb a távlatainak rendszere.

Adler személyiség – felfogásában is különleges helyet kapott az életet meghatározó életterv, az életvonalak gondolata.

A mezőelmélet megalkotójának, Lewinnek nagyhatású  elmélete az időperspektívát tette meg személyiségelméleti kulcsfogalmává. Az időperspektíva mind a múltat, mind pedig a jövőt felöleli, kifejezi a személyiség folytonosságát, és magyarázza az egyén aktivitásának irányát. A személyiség kialakulása során az időperspektíva fokozatosan kitágul.

A személyiség mint az öntevékenység rendszere

Az ember tettei révén alkotja meg saját személyiségét, önmaga számára éppúgy, mint a társadalom számára tetteiben válik csak valóságos személyiséggé. A személyiség lényege: aktivitása, tevékenysége. 

A személyiség nem csak abban fejeződik ki, amit tesz az ember, hanem abban is, hogy hogyan teszi, mi az ami abból öntevékenység a számára.

A személyiség jellemzésének az a célja, hogy előrejelezzük, várhatóan miként viselkedik döntési szituációkban. A személyiség választásai a döntési szituációkban sosem teljesen meghatározottak. Vannak ugyan olyan mechanizmusok, amelyek a személyiség állandóságát szolgálják (szokások, szerepek), de az állandóság mindig csak viszonylagos.

A rendszerek létrejöttének és működtetésének megértésében a döntő mozzanat a rendszerteremtő tényezőnek a felismerése. A rendszerteremtő tényező általában a rendszertől várható eredmény, vagyis, a rendszer működésének a célja.

Az ember tevékenységét távlatainak rendszere fogja egységbe. A személyiség az öntevékenység viszonylag állandó rendszere.

A személyiség megismerése

A személyiség bizonyos mértékig megismerhető. A megismerés mélysége azon múlik, hogy mennyire tudunk tisztába jönni azokkal a rendszerteremtő tényezőkkel, amelyek az egyén öntevékenységét egységes rendszerré fogják össze. A személyiség megismerésének módja a megfigyelés. A személyiség a tevékenységben nyilvánul meg.

A személyiség fejlesztése: nevelés –önnevelés

A nevelés személyiségformálásként akkor lehet hatékony, ha az önnevelésre épül.
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A kamaszkori fejlődés

E. Erikson  hangsúlyozta a kamaszkor ellentmondásos jellegét és válságforrásait. Az énazonoság megszilárdulásának korszak a kamaszkor. Csak a serdülőkorban jut el az egyén testi növekedésében, szellemi érettségében és társadalmi felelősségérzetben odáig, hogy átélje és megoldja az identitásválságot.

A serdülőkor kezdetei

A kamaszkor a gyermek – és ifjúkor közötti átmenet időszaka.

A gyermekkor és ifjúkor közti átmenet módja, jellegzetességei és időtartama a társadalmi, történelmi és kulturális sajátosságoknak a függvénye.

Napjainkban a meghosszabbodott, tömegessé vált oktatás mintegy mesterségesen meghosszabbította és a leghosszabb önálló fejlődési szakasszá tette a kamaszkort.

A serdülőkorba való átlépést test, fiziológiai változások is jelzik. 12 – 13 év körül változik a testalkat, a másodlagos nemi jellegek a fiúkat – lányokat fokozottabban kezdik elkülöníteni, megindul a nemi érés. Magatartásbeli változás a játék háttérbe szorulása. Jellegzetes az önállóság törekvése ( konfliktusok  forrása.

Kamaszkori konfliktusok

A kamaszkor nehéz periódus sok konfliktuslehetőséggel.

A kamasz többé – kevésbé tudatosan felnőttségre törekszik, biológiai érettsége ezt már megalapozottá teszi. A kamaszt jellemzi az egyéni önállóság igénye és a kamaszos, gyermekded idétlenség.

Társas kapcsolatok

A társas kapcsolatok kezdettől fogva különleges szerepet játszanak pszichikus fejlődésünkben. Az ember társadalmi lény. Legelemibb szükségleteink egyike a másik ember iránti szükséglet. A gyermek fejlődésének minden fő mozzanata módosítja társas kapcsolatait is.

A gyerekek egymáshoz való kapcsolata is jellegzetesen változik a pszichikus fejlődés egyes szakaszaiban. Kezdetben a kisgyerekek szinte csak egymás mellett, de nem együtt játszana, majd kialakul az együttjátszás. A szerepjátékok mellett egyre nagyobb teret kapnak a szabályjátékok.

A megjelenő társas alakulatok a kortárscsoport különleges szerepét jelzik. Önálló, öntörvényű, sajátos gyermektársadalom formái ezek a különböző csapatok.

A kamaszszubkultúra megoldatlan beilleszkedési problémákat jelez, és számos káros megnyilvánulása is van. (galerik)

Barátság, szerelem

Ebben az életkorban alakulnak ki az első tartós barátságok, választódnak ki a példaképek, és megjelenik a szerelem is. Mindez egy – egy mozzanat abban a folyamatban, amit a szülőktől való pszichés leválásnak szoktak nevezni. 

Az eltérő fejlődési ütem fiúknál – lányoknál hozzájárul a nemek  gyakran megfigyelhető átmeneti elkülönüléséhez. A felnőtt részéről a kellő tapintat sok szorongásnak elejét veheti. Fokozatosan végbe megy a pszichoszexuális reakciók differenciálása, a felnőtt nemi szerep elsajátítása.

A nemi szerepek elsajátításának folyamata

A fiúk és lányok testi fejlődése a biológiai értelemben vett nemi éréssel válik erősen eltérővé. A fiúk és lányok közti pszichikus különbségek sokkal korábban kezdődnek, és ebben meghatározó a környezet hatása. A nemi különbségekről a kisgyerekek 3 éves kor körül már tudnak. Már jóval a pubertás kezdete előtt kialakul a gyerekben nemiségének a tudata, és normális fejlődés esetén szinte belenő pszichikus értelemben vett nemi szerepébe.

A nemi  szerepek kultúrafüggőek. A nemek egymáshoz való viszonya olyan terület, ahol élesen megnyilvánul a pszichikus fejlődés társadalmi feltételrendszerének a befolyása. 

A szexuális késztetések éppen a társadalmi tiltások miatt lassan találják meg természetes irányukat, a szeretett másikat. A kamaszkor a szexuális próbálkozásoknak, tapasztalatszerzésnek, a nemi érésnek is időszaka.

Értelmi fejlődés

Jean Piaget szakaszolása szerint kb. 11 éves kortól megindul a formális gondolkodás kialakulása és fő vonásaiban kb. 13 – 14 éves korra kialakultnak mondható.

A formális gondolkodás olyan logikus gondolkodásra való képesség, amely nemcsak a konkrét, jelenlévő szituációra támaszkodik, hanem a lehetségeset is figyelembe veszi, számára a valóságos is a lehetséges esetek egyike.

A formális gondolkodás, az ezzel együtt járó elvonatkoztatási képesség és a jövőbe

Fordulás együttesen kedvez a kamaszkor és ifjúkor gondolati rendszerek kiépítésének.

A kamaszkori – ifjúkori elméletképzés kevés tapasztalatra támaszkodik. Ezért elvont és végletes megfogalmazásokra is hajlamosít. Sajátossága a romantikus fekete – fehér látásmód.

A „nagy problémákról” való általános szintű gondolkodással egyidőben gyakori bizonyos érdeklődési területeken való rendkívüli elmélyülés is.

A kamasz motivációja váltakozó.

Személyiségfejlődés

A személyiség kialakulása számára a kamaszkor – ifjúkor a döntő: ekkor tesz szert az ifjú arra a gondolkodásmódra és világnézetre, mely további életútján öntevékenységét jelentősen alakítja. A jövőbe fordulás azt is jelenti, hogy az ifjúban a világnézeti kérdések saját életútjára vonatkozóan merülnek fel. Kialakítja saját egyéni élettervét. Az erős érzelmi fogékonyság maradandó hatású élménnyé, világnézet-formáló erővé avathat.

A személyes példa és személyes befolyás hatása ebben az életkorban különösen erős. Az ifjú a felnőttet olykor apróságok alapján is könnyen elítéli – viszont apróságokkal is hatni lehet rá.

Az egészséges fiatalban a gondolat és a tettek egységének vágya munkál, társadalmi lehetőségei azonban ez ellen hatnak.

A felnőtté válás nem egyszerűen biológiai, hanem társadalmi feltételektől befolyásolt pszichikus folyamat. Helyes pedagógiai irányítása egész életre szóló hatással lehet.

