3. SZIGORLATTÉTEL 

A személyiségfejlődés alapkérdései. Fejlődéslélektani elméletek, elmélettípusok; 

az öröklődés szabályai és hibái: alapfogalmak, ikerkutatások;

A pszichikus fejlődés folytonossága és szakaszai, törvényszerűségei.
A személyiségfejlődés alapkérdései

Fejlődés-lélektani elméletek 
Felnőtté válás: személyiséggé alakulás
Régebbi társadalmakban a felnőtté válást beavatási, szertartások jelezték. Jeléül, hogy a felnőtté válás nem pusztán biológiai, fiziológiai eredmény, hanem társadalmi helyzetben, kötelezettségekben végbemenő változás is. A modern társadalmakban az iskoláztatás időtartamának meghosszabbítása gyakran még a felnőtt kor kezdetére is meghosszabbítja az iskolás függőség életmódját, és ezzel a felnőtt korba való átmenetet, a felnőtté válást hosszabb folyamattá, önálló életkori szakasszá változtatja. A fejlődéslélektan alapvető elvi problémája, hogy mitől függ a pszichikum fejlődésmenete, melyek a pszichikus fejlődés mozgató erői. Vajon a pszichikum fejlődését valamely (az öröklés, a környezet stb.) által előre meghatározott program vezérli-e vagy a fejlődés „programja” maga is együtt alakul a pszichikummal? 
Elmélettípusok 
A legjellegzetesebb irányzatok J. Piaget felosztása szerint: nativista, szenzualista, konstruktivista
· A nativista (másként: preformista) elméletek a veleszületett, öröklés által meghatározott fejlődési program döntő szerepét hangsúlyozzák. A testi fejlődéshez hasonlatos ahogyan genetikailag előre meghatározott, hogy milyen nagyra milyen ütemben növekszem, hajam és szemem színe milyen lesz, mikor kezdek kopaszodni és milyenek a reflexeim. A legfontosabb pszichikus tulajdonságaim, képességeim és személyiségvonásaim. A környezet persze gátolhatja az örökletes tulajdonságok kibontakozását, a fejlődést az öröklött tényezők meghatározzák. 
· A szenzualista elmélettípus a másik véglet: a környezet befolyását abszolutizálja. Eszerint, ha a környezetet megfelelőképp és tetszés szerint alakíthatnám, ezáltal tetszés szerint programozhatnám bárkinek bármilyen irányú pszichikus fejlődését. A lélek tiszta lap (,tabula rasa”), amelyet a környezeti hatások írnak tele. 
· A konstruktivista elmélettípus szerint a pszichikus fejlődés sem örökletes, sem környezeti program által, sem ezek együttes hatása által nincs teljesen és mereven meghatározva. A pszichikus fejlődés programja ugyanis maga is a fejlődés során jön létre, abban kap határozott formát. A pszichikum nem passzív befogadója a külső hatásoknak, hanem maga is aktív formálója saját további fejlődésének. 
A pszichikum aktivitásának hangsúlyozása a Vigotszkij-iskolának is általános alapelvei közé tartozik. J. Piagettől eltérően azonban a Vigotszkij-tanítványok a pszichikus fejlődés társadalmi jellegét alapvetőnek tartják. A társadalmi környezet a pszichikus fejlődés forrása, hogy csakis a társadalom által az egész emberi történelem során felhalmozott alapvető javak (nyelv, használati tárgyak, termelőeszközök, műveltség) aktív elsajátítása révén alakíthatja ki a gyermek a maga egyéni emberi pszichikumát. A társadalmi tapasztalatok elsajátítása és vele a pszichikum fejlődése aktív tevékenység révén történik. A fejlődés különböző szakaszaiban más és más tevékenységtípus játssza a főszerepet: lendíti elő leginkább a fejlődést, ez az adott fejlődési szakaszra leginkább jellemző, fő tevékenység. 
Az öröklődés szabályai ás hibái 
Alapfogalmak 
Az átörökítést végző DNS- (dezoxiribo-nukleinsav) molekulák a fehérjék szintézisének szabályozása révén fejtik ki irányító hatásukat. A dezoxiribo-nukleinsav molekulái hosszú láncmolekulák. 1953-ban fedezte fel az akkor 24 éves James Watson és Francis Crick a DNS-molekulák kettős spirál (helix) szerkezetét, és ezzel megfejtették azt a rejtélyt, hogy a sejtek osztódásakor miként keletkezhet két olyan utódsejt, amelyek mindegyikében az eredeti sejt DNS-molekuláinak pontos másolata található. 
A sejten belül a hosszú molekulák kötegekben helyezkednek el, és ezeket mikroszkóppal is megfigyelhető DNS-kötegeket nevezzük kromoszómának. Az emberi sejtekben 23 kromoszómapár, összesen 46 kromoszóma van; egy ember minden sejtje ugyanazt a DNS-állományt tartalmazza. 
A „DNS-létra” négy lehetséges „létrafoka” (a négyféle bázispár) az a négy „betű” amellyel az öröklési információ három betűs ‚szavai” (a tripletek) íródnak. Négy jelből hatvannégy-féleképpen lehet hármas csoportokat alkotni. Egy-egy ilyen „három betűs szó” egy-egy aminosav szintézisére ad utasítást, és mivel csak húszféle aminosav van, az utasításokat tartalmazó szavak közt „szinonimák” is előfordulnak. A DNS-molekulák bázissorrendje tehát az előállítódó fehérjemolekulák (enzimek) aminosavsorrendjét (és ezzel a fehérje jellegét) határozza meg. 
Ha a bázissorrend valamiképpen megváltozik, Pl. egy felesleges „betű” iktatódik be a láncmolekulába, akkora ‚három betűs szavak” határai végig az egész láncon arrébb csúsznak megváltozik a „szavak’ értelme módosul az öröklési információ, egy módosult (legtöbbször hibás) változat, mutáció jön létre. 
Ha az embert vesszük szemügyre, azt tapasztaljuk, hogy az emberi szervezet minden sejtje durva közelítésben 2 milliárd bázispárt tartalmaz 46 kromoszómára elosztva. Ez egy 46 kötetes enciklopédiának felelne meg, átlagosan 20.000 lapot tartalmazna mindegyik. Az emberi testet felépítő sejtek mindegyike tartalmazza az egész enciklopédiát, vagyis teljes kromoszómakészletet. Úgy kell elképzelnünk a dolgot, hogy az enciklopédia legtöbb kötete be van csukva a gének nagy többsége nincs működésben. Néha-néha az egyik kötetet kinyitjuk valamelyik lapjánál, az ezen alapon levő gének működésbe lépnek, és megtermelnek bizonyos enzimsorozatot bizonyos anyagcsere-folyamat számára, amelyre a sejtnek éppen szüksége van.
A csírasejtek (szaporítósejtek: petesejt és ondósejt) a testi sejtektől eltérően csak egy fél kromoszómakészletet tartalmaznak (23-23 kromoszómát), megtermékenyüléskor, amikor az ondósejt a petesejttel egyesül, a két fél kromoszómakészletből létrejön a testi sejtekben szabályos 23 kromoszómapár. A 46 kromoszóma fele tehát az anyától, fele az apától származik. Minden kromoszómapár mindkét tagja hasonló alakú és nagyságú, kivéve a nemet meghatározó kromoszómapárt, amely csak a nőknél áll két egyforma alakú kromoszómából (két ún. X-kromoszóma), a férfiaknál viszont az egyik kromoszóma (az ún. Y-kromoszóma) kisebb és így kevesebb átörökítő anyagot tartalmaz, minta másik (az ún, X-kromoszóma). A kromoszómapárokat nagyság szerinti sorrendjük alapján számozzák l-től 22-ig; itt is kivétel a nemet meghatározó kromoszómapár, amely az X-kromoszóma nagysága alapján a 6. és a 7. kromoszómapár között helyezkedne el, az Y kromoszóma viszont a legkisebbek közé tartozik, és így a nemet meghatározó (,‚ivari”) kromoszómapár a 23-as számot kapta. (A legnagyobb kromoszóma, az első számú kb. 250 millió bázispárból áll. Az Y-kromoszóma viszont „csak” mintegy 50 millió bázispárt tartalmaz.) 
A kromoszómák hordozzák mindazoknak a testi tulajdonságoknak a programját, amelyek velünk születnek — bár lehet, hogy csak évtizedek múltán nyilvánulnak meg. Minden ilyen velünk született tulajdonságot egy vagy több öröklési egység (öröklési ‚atom’) határoz meg, az öröklési információnak ezeket a hipotetikus egységeit nevezték el génnek. Ma már tudjuk, hogy egy-egy gén nem különálló részecske (,atom”), hanem valamely DNS-lánc olyan szakasza, amely egy tulajdonság meglétét vagy hiányát szabályozza. A genetikusok becslése szerint 46 kromoszóma kb. kétszázezer különféle gént tartalmaz. Ezek közül eddig kb. 2300 gén elhelyezkedését (locus) sikerült feltérképezni. 
A múlt század közepe táján (1865) egy kísérletező kedvű szerzetes, Gregor Mendel (1822—1884) ismerte fel azokat a törvényszerűségeket, amelyek az ún. hasadó tulajdonságok átörökítését vezérlik. A hasadó tulajdonságok például a barna szemszín; valakinek vagy barna a szeme, vagy nem barna. Nem hasadó tulajdonság Pl. testmagasság. A hasadó tulajdonságokat alternatívan hordozó, összetartozó génváltozatok az allélok. Ha apai és anyai részről egyaránt ugyanolyan gén kerül az utódba, ha tehát mindkét gén valamely tulajdonság meglétének, vagy mindkét gén az illető tulajdonság hiányának kódját tartalmazza, akkor mindkét gén ugyanolyan irányba hat (vagyis a kromoszóma az illető génre nézve homozigóta. De mi történik akkor, ha az egyik gén a tulajdonság meglétét, a másik a hiányát kódolja (vagyis a kromoszómapár az illető génre nézve heterozigóta)? Az egyik lehetőség a domináns/recesszív öröklésmenet. Mendel szeri ilyenkor az egyik (a domináns) gén hatása felülkerekedhet a másik (a recesszív) gén hatásán. A recesszív gén hatása tehát ekkor nem nyilvánul meg, de lappangva továbbra jelen van az örökítő anyagban, továbbadható az utódoknak is, és megmutatkozik, mihelyst valamelyik utód megfelelő kromoszómapárjában az öröklés véletlene folytán két azonos tartalmú recesszív gén kerül egymás mellé. (Ez történik a második utódnemzedékben átlagosan az esetek egy negyedében.) 
A gének domnáns-recesszív kettősségéből az is következik, hogy ugyanazt a megnyilvánuló jelleget, fenotípust, eltérő öröklési állományok, eltérő genotípusok is előállíthatják. Ha például B-vel jelöljük a „barna szemű” tulajdonság génjét, és b-vel a „kék szemű” gént, akkor a „barna szemű” fenotípus-jelleg mögött háromféle genotípus rejtőzhet: BB, Bb vagy bB; a „kék szemű” fenotípus-jelleg viszont csak bb génpár eredménye lehet. Kiszámítható, hogy a barna szemű szülők utódai közt átlagosan milyen arányban fordul elő a ‚barna szemű” és a „kék szemű” fenotípus az első, majd második nemzedékben. Mendel növényekkel kísérletezve éppen ilyen mennyiségi arányok alapján következtette ki az öröklés szabályszerűségeit. 
A domináns/recesszív öröklésmenet különleges esete a nemhez kötött öröklés, amik az öröklött jelleg hordozója a 23. (,‚ivari”) kromoszómapár, azon belül pedig egy recessziv  X-kromoszóma. Jellegzetes, hogy ilyenkor az öröklött jelleg kifejezett formában a férfiaknál mutatkozik meg, a hibás gén apáról leányára, a betegség pedig anyáról a fiára öröklődhet. A nőknél a jelleg csak ritkábban nyilvánul meg, akkor, ha a 23. kromoszómájukban két hibás allél került egymás mellé. Ehhez az öröklődés típushoz („X-kromoszómához kötődő öröklés recesszív génekkel”) tartozik pl. a vörös-zöld színtévesztés és a veleszületett vérzékenység öröklődése is. 

A domináns/recesszív mellett a másik lehetőség az intermedier öröklésmenet, amikor a heterozigóta génpár mindkét allélja érvényesíti a hatását, és egy köztes (intermedier) tulajdonság jelenik meg; pl. piros és fehér tölcsérvirágok utódai közt a heterozigóta genotípusnak megfelelő arányban rózsaszín tölcsérvirágok is lesznek. 
Végül nagyon fontosak az olyan tulajdonságok amelyek formálásában nem egy-két génpár, hanem nagyon sok egymástól független gén együttes hatása érvényesül. Ez a poligénes öröklődés. 
Egy nagyobb populációban a poligénes öröklődés által meghatározott tulajdonság jellegzetes mennyiségi eloszlásban szokott előfordulni: véletlen ingadozásoktól eltekintve az ún. normális valószínűség-eloszlást közelíti, amelyben a lehetséges értékek előfordulási sűrűségét a sokszor emlegetett „haranggörbe” menete jellemzi. A testmagasság átörökítése például poligénes öröklődés eredménye. 
Tegyük fel, hogy a testmagasság csak négy gén függvénye és a szülőktől mindegyiket egyenlő valószínűséggel örökölhetik az utódok. Jelöljük az ellentétes hatású allélokat  A, B, C, D és a, b. c, d betűkkel (ahol a nagy betűk jelentsék a pozitív, növekedést segítő hatásokat, a kis betűk ezeknek a hatásoknak a hiányát). Hogyan alakíthatja a négy gén a testmagasságot? A legmagasabbak azok lesznek, akiknél mind a négy gén pozitív módon segíti a növekedést (ABCD), ez éppoly ritka, mint az ellenkező véglet (abcd). A leggyakoribb az az eset amikor fele-fele arányban fordul elő a kedvező és a kedvezőtlen változat, ők adják az átlagot. Mint látjuk, már négy gén esetén is valami harang alakhoz hasonló gyakorisági sémába rendezhetők a hasonló együttes hatású génkombinációk. 
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A poligénes öröklésmenet következménye, hogy a népességben a tekintett tulajdonság mennyiségi eloszlása jól közelíti a normális valószínűség-elosztást. 
Öröklött rendellenességek és kromoszómahibák 
Az öröklődéssel összefüggő rendellenességek néha nagyon súlyos következményekkel járnak. Öröklött eredetű lehet pl. a csökkent értelmi képesség. (A csökkent értelmi képességnek, az oligofréniának három fokozatát szokták megkülönböztetni: az idiotia a legsúlyosabb fokozat, amelyben az egyén felnőtt korában sem éri el vagy haladja meg a három éves gyermek értelmi szintjét; a középsúlyos értelmi fogyatékosság, az imbecillitás esetén az elemi ismeretek már elsajátíthatók speciális iskolai képzéssel; az enyhébb értelmi fogyatékosság, a debilitás esetében is speciális képzésre szorul a gyermek, de ennek nyomán a tesztekkel mért intelligencia 50-70 IQ-pont is lehet.) 
Eredetüket tekintve kétféle rendellenességgel találkozhatunk: a) öröklött rendellenességgel, vagy pedig b) kromoszóma-elváltozásokkal. 

A fenilketonuria pl. öröklött betegség, a Down-kór is összefügg az örökléssel, hiszen kromoszómahiba okozza, de maga a fogyatékosság nem öröklődik.

Fenilketonuria. A betegség onnan kapta a nevét, hogy a vizeletben az anyagcsere zavara miatt nagy mennyiségű olyan anyag kerül, amely sötétre festi a vizeletet. A beteg szervezetében hiányzik, illetve nem működik az az enzim, amely normális táplálékban jelenlevő egyik aminosav (fenilalanin) teljes átalakításához szüksges volna. Az enzim hiányáért egyetlen recesszív gén a felelős. Az anyagcserezavar súlyos szellemi fogyatékossághoz vezet, az idegrendszer működésének kémiai zavarait idézi elő. 
Az ivari kromoszómaszám rendellenességei. A normális férfinek 44 autoszómája és egy pár XY ivari kromoszómája van, nőknél az autoszómákhoz egy XX ivari kromoszómapár járul, az összes kromoszóma száma tehát normális fejlődés esetén 46. Az ún. Klinefelter-szindróma esetén a képlet 47, a Tumer-szindróma esetén 45. A kromoszómaszám rendellenesség testi elváltozásokon kívül gyakran járnak együtt viselkedési rendellenességekkel is. 
Down-kór (régebbi nevén „mongoloid idiotizmus”). Régebbi nevét az arcvonások idegenszerűségének köszönhette. A Down-kórosok szellemileg visszamaradottak, házi munkákra, egyszerűbb tevékenységekre alkalmasak, gyakran derűsek és szeretetreméltóan jóindulatúak. Fertőző betegségekkel szemben csekély az ellenállóképességük, ritkán érnek meg magas kort, a Down-kórosok majdnem fele már az első évben meghal valamennyi sejtjük egy számfeletti apró kromoszómával rendelkezik (kromoszómaszámuk tehát 47) A Down-kór előfordulása átlagosan minden 600-700 születésből egy. Előfordul, hogy ikertestvérek közül csak az egyik Down-kóros, édestestvérek közt ritkán találkozni két esettel, és van rá példa, hogy Down-kóros anya normális gyereket szült. 
Rhesus-faktor. Az emberi vér nem elegyíthető szabadon. Az A-típusú vérben olyan (b-vel jelölt) ellenanyag található, amelynek hatására a B-típusú vér vörös vérsejtjei kicsapódnak, ha a kétfajta vér keveredik. Ugyanígy, a B-típusú vérben olyan (a-val jelölt) ellenanyag van, amely a hozzákeveredő A-típusú vér vörös vérsejtjeit kicsapja . A O-ás vércsoportban mindkét ellenanyag jelen van, az AB-s vércsoportban viszont egyik sem. Ezekből a tényekből vezethetők le a vérátömlesztés jól ismert szabályai. A vércsoportok öröklődése úgy magyarázható hogy szüleitől mindenki egyet-egyet kap az A-, B-, vagy a O-ás gének közül. Így 6 különböző genotípus (AA, A O, BB, BO, AB és 00) keletkezhet, de ezek az A -, illetve B-gén dominanciája miatt 4 fenotípusban jelennek meg (A-, B-, A B- és O-vércsoport). A lehetséges öröklésmenetek figyelembevételével a vércsoportvizsgálatok felhasználhatók apaság megállapítására (pontosabban apaság kizárására). 
Gyakorlati fontosságú egy vörösvérsejt-összecsapzódást okozó másik ellenanyag (az anti-Rh-agglutinin) megjelenésének lehetősége az emberek mintegy 15 százalékánál, akik az úgynevezett rh-negatív vércsoporthoz tartoznak. 
Az rh-negatív vércsoporthoz tartozók vérében azután fejlődik ki az Rh-pozitív vérrel összeférhetetlenséget okozó ellenanyag, ha Rh-pozitív vért kaptak vérátömlesztéskor, vagy ha rh-negatív nőnek és Rh-pozitív férfinak született közös gyereke. 
Ha az ellenanyag már Jelen van az rh-negatív anya vérében (egy korábbi vérátömlesztés vagy terhesség következtében) a születendő gyerekek súlyosan veszélyeztetetté válnak (pl. az újszülöttnél teljes vércserére lehet szükség). 
Kromoszómavizsgálatok A fenti példák mutatják, milyen nagyjelentőségű, hogy ma már a terhesség első harmadában ellenőrizhető a kromoszóma-állomány épsége. A kromoszóma-vizsgálatokhoz a magzatvízből vett mintát használják. Különösen 35 év feletti anyáknál indokolt a kromoszóma-vizsgálat elvégzése. A vizsgálat kétségek esetén megnyugtathatja a szülőket, vagy indokolt esetben még jókor lehetővé teszi a szükséges beavatkozást. 
Ikerkutatások 
A genetikai hatások feltárására F. Galton (1822—1911) óta alkalmazott eszköz az ikrek hasonlóságának és eltéréseinek vizsgálata. 
Genetikai szempontból kétféle ikerpár létezik: egypetéjű és különpetéjű ikrek Az egypetéjű ikerpár két teljesen azonos genetikai állományú egyén. Különpetéjű ikrek esetében két külön petesejt egyidejű megtermékenyüléséről van szó, két különpetéjű iker genetikai állományában annyi a közös, mint általában a testvérekében; annyira hasonlítanak csak egymásra, amennyire az ugyanazon szülőktől származó testvérek általában szoktak hasonlítani egymásra. 
Európai populációban átlagosan minden 88. szülés (különpetéjű) ikerszülés, születéskor tehát átlagosan minden 44. embernek lehetne egy ikertestvére. Az ikrek magasabb halandósága miatt azonban átlagosan csak minden 60. európai embernek van ténylegesen is ikertestvére. (Japánban sokkal ritkább az ikerszülés: átlagosan csak minden 500 szülésből születik különpetéjű ikerpár.) Az egypetéjű ikerszülések aránya a világon mindenütt egyforma: kb. minden háromszázadik szülésre jut egy. 
Az ikerszülések gyakorisága valószínűleg függ az anya alkatában rejlő genetika tényezőktől. Az ikerszülés valószínűsége az anya életkorától is függ (előbb fokozódik majd csökken, legmagasabb a valószínűség a 37. évkörül). Újabban (pl. meddőség elleni hormonkezelések hatására az ikerszülések száma valamelyest emelkedett. 
A genetikai hatások elemzésére különösen alkalmasnak látszanak az olyan szituációk amikor az egypetéjü ikrek egymástól függetlenül, eltérő környezetben nőttek fel. Különböző kutatóknak az idők során több tucat ilyen esetet sikerült összegyűjteni, megfigyelni és a kapott adatokkal statisztikai elemzést is végezni. Az ilyen elemzések tanulsága az szokott lenni, hogy a fizikai tulajdonságok egybeesése nagyfokú, az egyéb pszichikus tulajdonságok örökölhetőségéről viszont ellentmondásosak az adatok. A testi tulajdonságok egybeesése nemcsak a külsőleg látható tulajdonságokra (mint az arcvonások, hajazat, az általános testi fejlődés, az ügyesség stb.), hanem a fiziológiai működései hasonlóságára is (az egypetéjű ikreket a verejték szaga alapján a rendőrkutya sem tudja megkülönböztetni), és egypetéjű ikrek megfigyeléséből is következtetni lehetett egyes betegségek (pl. cukorbaj, tébécé, bizonyos ráktípusok) örökletes hajlamosító tényezőire. A pszichikus tulajdonságok körében a legintenzívebben vizsgált kérdés az volt, hogy a tesztekkel mért intelligenciát mennyiben határozza meg az öröklés, és mennyiben környezet. Bár az egyes kutatók a legkülönfélébb számszerű válaszokat produkálták, leggyakrabban olvasható állítás szerint az intelligencia „örökölhetősége” (heritabilitása kb. 80%-os. 
Ez az állítás azonban több okból is elavult, tarthatatlan. Először is az ilyesfajta becslés az ún. heritabilitásmutató helytelen értelmezésén, félreértésén nyugszik. Másodszor, a mennyiségi adatok validitása — megfelelősége, érvényessége — ezekben a vizsgálatokban gyakran megkérdőjelezhető.) 
D. Hebb (sz. 1904) sokszor idézett megfogalmazása szerint a környezet és öröklés szerepének mennyiségi mérlegelése „értelmetlenség”. Hamis tehát az a kérdésfeltevés, amely az öröklés hatását és a környezet hatását a normális emberi fejlődésben egymástól független, szétválasztható és utólag összeadható elemekként kezeli. 
A környezet hasonlóságát gyakran értelmezték az ikervizsgálatokban is igen durva szociológiai mutatók (a társadalmi-vagyoni helyzet) alapján. Finomabb pszichológiai elemzések azonban arra hívják fel a figyelmet, hogy pszichikus szempontból az ikertestvérek környezete még együtt nevelkedett egypetéjű ikerpároknál sem teljesen azonos, hiszen mindegyik ikernek más a vele legszorosabb kapcsolatban felnövő ikertestvére: a másik. (A környezetnek ez a differenciálódása tulajdonképpen már a méhen belüli életben elkezdődik.) Egy kiváló francia pszichológus ikerkutató (R. Zazzo), például olyan egypetéjű ikerpár fejlődését figyelte meg, amelyben fokozatosan jelentős személyiségbeli eltérések alakultak ki az ikertestvérek közt, és ezek a különbségek abból eredtek, hogy az egyik iker vezető szerepre tett szert a ‚diádban” (egy kételemű rendszerben): ő lett az ikrek szószólója, a kezdeményező, az irányító. Testvére ezzel párhuzamosan egyre passzívabbá vált. (Olyan esetek is ismeretesek, amikor az egypetéjű ikerpár egyik tagja teljesen normálisan fejlődött, míg a másik erősen visszamaradt.) 
A legfeltűnőbb példát egypetéjű ikrek pszichikus különbségeire a múlt század híres sziámi ikrei, Chang és Eng (1811—1874) szolgáltatták. Chang és Eng a mellkasuknál (szegycsonttól köldökig) összenőve születtek. Amikor Chang egy megfázás után tüdőgyulladásban elhunyt, az addig egészséges Eng két óra múlva szintén meghalt. Ritka sorsuk maradandó tanulsága, hogy közös génállományuk, közös tágabb környezetük, sőt részben közös testük ellenére mindketten megmaradtak egyénnek, és összetartozásuk ellenére is külön személyiséggé váltak. 
A pszichikus fejlődés folytonossága és szakaszai 
A fejlődés kritikus szakaszai 
Konrad Lorenz kutatásai nyomán tudjuk, hogy az ösztöncselekvések végső alakjának rögződése egyszeri aktusként a fejlődésnek erre érzékeny szakaszában történik meg 
Az ember életét, fejlődését már viszonylag kevéssé határozza meg az ösztöncselekvések kényszere. A fejlődés érzékeny, sőt kritikus szakaszait azonban az ember egyedfejlődése (ontogenezise) is ismeri. Közismert tapasztalat, hogy a kisgyermekek a felnőtteknél fogékonyabbak a nyelvtanulásra, és tudjuk, hogy az anyanyelv elsajátítása második-harmadik életévben milyen rohamos gyorsasággal zajlik le. Kevésbé ismert azonban az a körülmény, hogy ha valamilyen külső okból a nyelvfejlődés megkésik, ez alig pótolható fejlődésbeli lemaradást okoz egyéb területeken is. 
Úgy látszik, a fejlődés bizonyos megismételhetetlen szakaszaiban az agyi struktúrák alakulása a környezeti hatásoktól függ, „azt mondhatjuk, hogy a fejlődő agy mintegy magába szívja a külső környezetet, és felhasználja a neuronok strukturális építőeleméül. 
Kevésbé szigorúan kötött módon, de a fejlődés menetében megkülönböztethetők olyan szakaszok, amelyekben a fejlődés más és más vonatkozásai kerülnek előtérbe, más és más tevékenységtípus játssza a fő szerepet, lendíti elő leginkább a fejlődést. Ezt az adott fejlődési szakaszt leginkább jellemző tevékenységtípust nevezik fő tevékenységnek.
Egy-egy fejlődési szakaszra leginkább jellemző fő tevékenységi formának tehát nem azt tekintjük, amelyre a gyermek a legtöbb időt fordítja hanem azt, amely az adott életszakaszban fejlődése a társadalmi tapasztalatok elsajátítása szempontjából a döntő. Így kezdetben fő tevékenysége a mozgástanulás, majd (nagyjából hároméves életkorig) a beszédtanulás. Az óvodáskor fő tevékenysége a játék, az iskoláskoré a tanulás, a felnőttkoré a munka. 
A fő tevékenység sajátosságai közé tartozik, hogy általuk a) más, újabb tevékenységfajták is kialakulnak; b) az elemi pszichikus folyamatok is továbbfejlődnek; c) a személyiség új jellegzetességekre tesz szert, d) a felnőttekhez, illetve a környező valósághoz való kapcsolat új tartalmat nyer.

A fő tevékenység sajátosságait jól szemlélteti az iskolai tanulás, mely hosszú életszakaszon át a pszichikus fejlődés legfőbb előrelendítője.
A pszichikus fejlődés szakaszai
Egy hosszú életszakasznak fő tevékenysége a tanulás. A pszichikus fejlődés szakaszolása csak hozzávetőleges lehet: nincs olyan pontos kritérium, amely alapján határozott korszakhatárokat megjelölve egyértelműen elkülöníthetnénk a különböző életkori szakaszokat. Az átmenetek inkább folytonosak.

· Ch. Bühler 5 fejlődési szakaszt különböztetett meg.
1. 1. év a pillanatnyi öntudat kifejlődése, a mozgás kialakulása

2. 2-4 év A gyermek első ízben fordul a nem szubjektív jelenségek felé, kezdi felismerni a tárgyi világ dolgainak jelentését, hasznát

3. 
5-8. év: A közösségbe való beilleszkedés 
4. 
9-13. év: Tudásszomj, beállítódás az önkifejezésre, személyes szabadságra törekvés és az én kiemelése; 
5. 
14-19. év: A szubjektív és objektív viszonyulások szintézise, a környező világba való beilleszkedés a valósággal való kapcsolat megszilárdulása; 
· A magyar gyermeklélektan úttörő klasszikusa, Nagy László (1857—1931) az érdeklődés irányváltozásait tette periodizációja alapjává.

· Jean Piaget-nek (1896—1980) alapvető szempontja a megismerésben szerepet kapó gondolkodási műveletek egybeszerveződési módja, a kognitív struktúrák fejlődése volt. 
· E. Erikson (1902- ) felosztásában S. Freud pszichoszexuális szakaszolását vette kiindulópontul, de átértelmezte a freudi szakaszokat, és Freud ötödik szakaszát felbontotta további négy szakaszra. Az Erikson-féte ún. pszichoszociális fejlődési szakaszokban az érzelmi fejlődés és az egyénnek a külvilággal való táguló kapcsolatrendszere tükröződik. Az egyes szakaszokat a fejlődés belső ellentmondásaival jellemzi, s úgy véli, hogy az ellentmondások sikeres vagy sikertelen feloldásának eredményeképpen alakulnak ki a későbbi személyiségre is jellemző alapvető pszichoszociális beállítódások. 
· Nagy példányszámban, több kiadásban került fogalomba nálunk is G. Clauss és H. Hiebsch lipcsei, illetve jénai kutatók gyermekpszichológiája, amelynek felosztása egykori NDK iskolarendszerét tükrözte: 

· Az amerikai L. Hoffman és szerzőtársai fejlődés-lélektani szakaszolásában az az eredeti mozzanat, hogy első szakaszként a magzati élet kilenc hónapját tekinti (prenatális szakasz), ami annyiban jogos szemlélet, hogy a biológiai fejlődést befolyásoló környezeti hatásoknak az anya közvetítésével már a magzat is ki van téve. 
· Az ugyancsak amerikai M. Cole és S. Cole tankönyvében „bio-szocio-pszichológiai” szakaszolást találunk, ami szintén a prenatális szakasszal kezdődik, majd az első életévek fejlődés-lélektani fontosságát hangsúlyozza azáltal, hogy a csecsemőkort három részre bontja, egyebekben pedig követi az intézményes nevelésnek  megfelelő, szokásos felosztásokat. 
· Végül még egy jellegzetes felosztást idézünk, a lengyel T. Nowogrodzkiét, amely a fejlődést meghatározó fő tevékenységformák változására épül, és lényegében a szovjet pszichológiában kialakult szemléletmódot vette át, némi módosítással. 
A különböző felosztások tehát éppen azzal, hogy egy-egy konkrét iskolarendszer belső felépítését tükrözik, szemléltetik az iskolai képzésnek a pszichikus fejlődésben játszott rendkívüli szerepét, alakító hatását. 
Az egyes szakaszolások összehasonlításából azt is látjuk, hogy a szakaszhatárok a felosztás szempontjától is függnek, és végső soron mutatják, hogy a pszichikus fejlődés menete nem köthető merev életkori határokhoz, a pszichikus fejlődés folytonosságát éppúgy szem előtt kell tartanunk, mint az életkori változásokat. 
A fejlődésnek van néhány határozottan elkülöníthető fiziológiai szakaszhatára, amelynek nyilánva1ó a hatása a pszichikus fejlődésben is. 
Ilyen fiziológiai szakaszhatároknak tekinthetők a gyors növekedés periódusai. A gyors növekedés periódusaiban átalakulnak a testalkati arányok is: a kisiskolás nemcsak nagyobb, mint az óvodás, hanem testalkata is jellegzetesen más. A testalkat változását testsúly és testmagasság gyarapodásának eltérő üteme is jelzi. 
Hat-hét éves korra pl. egy gyors növekedési periódus nyomán kialakul a ‚iskolás testalkata’, vagyis megváltozik a fej és törzs, illetve végtagok aránya. A pubertáskori „növekedésugrás” fiúknál az évi 10 cm-t is elérheti. Az általános növekedést a belső szervek növekedése kíséri, és kifejlődnek a másodlagos nemi jellegek. 
A pszichikus szempontból is legközvetlenebb hatású nagy fiziológiai változás a nemi érés. Bár a nemi érés hosszantartó, éveken át húzódó folyamat, első szakasza bizonyos értelemben dátumszerűen is megjelölhető lányoknál a első menstruáció, fiúknál pollúció (magömlés) jelentkezésével. Ez a dátumszerűség teszi lehetővé, hogy a fejlődési szakaszhatár történeti változásairól, eltolódásairól adatszerűen is képet a1kothassunk. 
Németországi adatok szerint 1906-bn a első menstruáció átlag életkora 15 és fél év volt, napjanikban viszont 12 és fél év. A nemi érés előretolódása csupán egyik jele a fiziológiai fejlődés általános felgyorsulásának. Ez a felgyorsulás, az ún. akceleráció, nemcsak a korábbi nemi érésben, hanem gyorsabb növekedésben és végeredményben nagyobb testmagasságban is megmutatkozik. 
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