"A hawthornei kísérletek

Az 1930-as években a Harvard Graduate School of Business kutatócsoportja folytatott vizsgálatot a Western Electric Hawthornei üzemében Illinois államban. Vizsgálták, hogy a munkakörülmények folyamatos változtatása (javítása) hogyan hat a teljesítményre. A vizsgálatok kezdetben igazolták a tudományos munkaszervezők várakozásait. (Jobb körülmények, jobb teljesítmény.) a meglepetés akkor érte őket, amikor visszaállították az eredeti - rosszabb - munkakörülményeket. A tudomány addigi állása szerint a teljesítménynek csökkennie kellett volna. Ehelyett nőtt.

A faktorok vizsgálatakor kiderült, hogy egy tényezőben különbözött a kezdeti és a végső munka-környezet. Abban, hogy a kísérletek közben foglalkoztak az emberekkel, beszélgettek velük, kérdezték a véleményüket. Ennek éppúgy pozitív hatása volt a teljesítményükre, mint a terem megvilágításának, vagy a festésnek. Az emberekkel, mint emberi lénnyel történő foglalkozás jelentősége egy új vezetési iskolát indított el.

Az emberi viszonyok iskolája

Az emberi viszonyok iskolája megpróbálta az embert , mint pszichológiai emberi lényt kezelni. Az alkalmazott tudományok közül ekkor kapott nagy szerepet a pszichológia, szociológia. Az egyén mellett foglalkoztak annak társas kapcsolataival is. az üzleti iskolákban új tantárgyak jelentek meg. Az új irányzat megalapítói voltak még F. J. Roethlisberger és W. J. Dickson."
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