VESZPRÉMI EGYETEM

Humán erőforrás menedzser szak
szakdolgozatI követelmények

I. Általános tudnivalók

A humán erőforrás menedzser szak hallgatói tanulmányuk befejezéseként szakdolgozat formájában számot adnak arról, hogy képesek a tanult szakanyagok felhasználásával vállalati problémák feltárására, elemzésére, kezelésére és megoldására. 

A szakdolgozat a hallgató felkészültségének dokumentálása, amely tanúsítja, hogy

· képes releváns és időszerű probléma felismerésére és megfogalmazására;

· képes a tanulmányai alatt megszerzett ismeretek önálló alkalmazására;

· a rendelkezésre álló anyagok, adatok rendszerezésére és feldolgozására; 

· egyéni adatgyűjtésre és az adatok értékelésére;

· megfelelően ismeri az adott kutatási terület szakirodalmát, elméleti és kutatási előzményeit;

· tájékozott az alkalmazható módszerekről és képes azok önálló használatára;

· rendelkezik az elemzéshez, értelmezéshez szükséges fogalmi apparátussal;

· képes az eredmények interpretálására.

II. A szakdolgozat készítésének menete

A szakdolgozatot a hallgató egy egyetemi témavezető és egy vállalati konzulens együttes irányításával készíti. Egyetemi témavezetőnek a Humán erőforrás menedzser szak valamennyi oktatója felkérhető. 
A szakdolgozat készítéséhez minden olyan vállalkozás vagy intézmény kiválasztható, illetve felkérhető, amely a szak jellegéhez kapcsolódó tevékenységet folytat és ahol léteznek felsőfokú végzettséget igénylő, betöltött munkakörök. Az elsősorban szóba jöhető vállalkozás- és intézménytípusok:

· Termelő vállalatok

· Szolgáltató szervezetek

· Tanácsadó testületek

· Önkormányzatok és más költségvetési intézmények

· Munkaügyi Központok

A kiválasztott vállalatnál a konzulensi feladatok ellátására a vállalat humán területén dolgozó, vezető beosztású, egyetemi vagy főiskolai diplomával rendelkező szakembere kérhető fel.
A szakdolgozati téma és a vállalat kiválasztása, az egyetemi témavezető és a vállalati konzulens felkérése a hallgató feladata. 
A szakdolgozat készítésének mérföldkövei:
A. A hallgatók az Egyéni feladat II. óra keretében az első konzultáción tájékoztatást kapnak a szakdolgozati követelményekről. 
B. A hallgatók vállalatot és témát, valamint vállalati konzulenst választanak. A tervezett témát 1 oldal A4-es terjedelemben kifejtik. 

· A témaválasztás szempontjai: 
· térben és időben is jól körülhatárolható, különleges témát válasszunk;

· aktuális témát találjunk, kerüljük el az evidenciákat és az újsághíreket is;

· valódi megoldatlan problémát keressünk;

· a megválasztott téma nagyobb keretrendszerű legyen, melyet menet közben fokozatosan lehet finomítani;

· témaválasztás előtt mérjük fel a szakirodalom felkutathatóságának lehetőségeit;
· ugyancsak mérjük fel, milyen segítséget és háttéranyagot tud a vállalat és a konzulens biztosítani.
Az 1 oldalas tervezetet a hallgatóknak tárgyév április 21-ig kell leadniuk Csernyánszky Miklós szakdolgozati vezető tanár részére.
Az 1 oldalas tervezet felépítése:

· A vállalat rövid bemutatása

· A választott humán-területi probléma bemutatása

· A témaválasztás indoklása

· A választott probléma tervezett elemzési területei és módszerei

C. A szakdolgozati vezető tanár az Egyéni feladat II. második konzultációs időpontján értékeli a benyújtott munkákat, dönt azok elfogadásáról, és javaslatot tesz az egyetemi témavezető személyére.
D. A hallgató a szakdolgozati vezető tanár javaslatára felkéri a választott oktatót az egyetemi témavezetői feladatok ellátására. Az oktató elkészíti a hivatalos szakdolgozati feladat-kiírást. A szakdolgozati feladat-kiírást tárgyév június 30-ig kell a szakvezető felé benyújtani. A szakvezető július 15-ig dönt a szakdolgozati feladat-kiírás elfogadásáról.
E. A 7. félévben sorra kerülő Szakszeminárium óra keretében a hallgatók a gyakorlati elemzésekhez kapcsolódó elméleti összefoglalót készítik el. A szakirodalmi összefoglalóban a hallgatók a téma releváns forrásait – könyvek, jegyzetek, szakcikkek, internetes források – dolgozzák fel. A félév kezdetén a hallgatók személyesen konzultálnak a témavezetővel, és az ő útmutatásai alapján önállóan készítenek egy 30 oldalas szakirodalmi összefoglalót, melyet a az egyetemi témavezetőnek a szorgalmi időszak utolsó tanítási napjáig nyújtanak be. A konzultációkról a témavezető konzultációs lapot vezet, melyen a konzultáció helye, ideje, a konzultáció tartalmának rövid leírása és a hallgató által megoldandó feladatok rövid leírása szerepel. A konzultációs lapot a hallgató a szakirodalmi összefoglaló végére köteles bekötni és az összefoglalóval együtt beadni. A témavezető a vizsgaidőszak végéig dönt a szakirodalmi összefoglaló elfogadásáról. A szakirodalmi összefoglalót egyszerű spirálba kell bekötni.
F. A 8. félévben a Szakdolgozat című tárgy keretében történik a gyakorlati elemzések és a szakdolgozat végleges változatának elkészítése. A hallgató az egyetemi témavezetővel és a vállalati konzulenssel konzultálva végzi dolgozatának készítését. Az egyetemi témavezető és a vállalati konzulens is vezeti a konzultációs lapot, melyen a konzultáció helye, ideje, a konzultáció tartalmának rövid leírása és a hallgató által megoldandó feladatok rövid leírása szerepel. A félév során legalább 2-2 konzultációt kell tartani.
G. Az elkészített és bekötött szakdolgozatot 3 példányban a 8. félév utolsó hetében péntek 12.00 óráig kell a Szervezési és Vezetési Tanszék titkárságán leadni. A szakdolgozat csak akkor adható be, ha az egyetemi témavezető a szakdolgozati feladatlapot a teljesítés igazolásával és a szakvezető aláírásával kiadta, és ez a feladatlap a dolgozat elejébe, valamint a konzultációs lap a dolgozat végére bekötésre került.

H. A szakdolgozat védésének időpontját a szakvezető jelöli ki a védést megelőzően 1 hónappal korábban. A szakdolgozatot a szakvezető által felkért Bizottság előtt kell megvédeni. A szakdolgozati védésen a jelölt a dolgozathoz kapcsolódó saját munkáját mutatja be 10 perces szóbeli előadás formájában. Ezután megválaszolja a belső és külső bíráló kérdéseit – melyeket a védés előtt a Szervezési és Vezetési Tanszék titkárságán a rendelkezésére bocsátanak – valamint válaszol a bizottság feltett kérdéseire. A bizottság a belső és külső bírálatok, valamint a szóbeli prezentáció alapján alakítja ki a szakdolgozati védés jegyét, melyet a Záróvizsga bizottság elé terjeszt be.

III. A szakdolgozat tartalmi előírásai

Az értekezés fő részei:

Feladatlap

A szakvezető aláírásával és a témavezető teljesítési igazolásával ellátott,egyetemi címeres lapra nyomtatott feladatkiírás.

Kivonat

Egy oldal terjedelmű összefoglaló a feladatról és az eredményekről, kulcsszavak megadásával, magyar nyelven.

Nyilatkozat

Aláírással hitelesített nyilatkozat a dolgozat eredetiségéről.
Tartalomjegyzék

A dolgozat felépítésének bemutatása, oldalszámokkal ellátva

Bevezetés
A szakdolgozat célját, a téma aktualitását, a témaválasztás indoklását és szöveges formában a dolgozat felépítését, logikáját kell bemutatni.

Szakirodalmi összefoglaló

Tartalmazza az adott témakörhöz kapcsolódó könyvek, folyóiratok, tanulmányok feldolgozását, elemzését, értékelését, a feladat által megkívánt részletességgel. (L.: Szakszeminárium.)

Gyakorlati rész (a problémától függetlenül tartalmazza az alábbi részeket):

· a vállalat rövid bemutatása (a vállalat történetének, termékeinek, szolgáltatásainak, piacainak és versenytársainak rövid bemutatása)

· világos célkitűzések

· a probléma felismerése

· egyértelmű probléma megfogalmazás

· kellő mélységű helyzetfeltárás, információgyűjtés és elemzés

· helyes és következetes érvelés

· elemzéseken alapuló következtetések, javaslatok, problémakezelések, a javaslatok értékelése és megvalósíthatósága
· a tananyag minél nagyobb hányadának alkalmazása (többszempontú közelítésmód)

Összefoglalás
Az elvégzett munka és az elért eredmények rövid összefoglalása

Irodalomjegyzék
A szakdolgozat készítése során felhasznált irodalmak összesítése a tudományos dolgozatok előírásainak megfelelően.
Konzultációs lap

A Szakszeminárium és a Szakdolgozat tárgyak keretében felvett konzultációs lapok
Mellékletek

Nem kötelező része a dolgozatnak; nagyobb terjedelmű háttéradatok, ábrák, táblázatok, diagramok, fotók, sémák gyűjteménye.

A dolgozat terjedelme kb. 60 oldal, mellékletek nélkül.

Szerkezete legyen tagolt, gondolatvezetése világos, stílusa egyszerű. Az egyes fejezetek tartalmilag lehetőleg különüljenek el egymástól, logikailag legyenek zártak. A szakkifejezések legyenek egységesek és világosak. Az SI mértékegységrendszer használata kötelező.

A szakdolgozat angol és német nyelven is benyújtható.

A szakirodalmi összefoglalóban, valamint a szakdolgozatban a szakirodalmi és a gyakorlati források kezelése:

· döntően meghatározza a szakdolgozat minőségét;

· a források hitelességét mindig ellenőrizni kell;

· részesítsük előnyben az első kézből származó („primer”) forrásokat a másodkézből hozzáférhető („szekunder”) forrásokkal szemben;

· érdemes tájékozódni a forrásokhoz kötődő szerzők „impakt faktorát” illetően (azaz hány mű irodalomjegyzéke hivatkozik az adott szerzőre);

· mindent le kell hivatkozni, ami nem saját eredeti gondolat (az internetes forrásokat is);

· óvatosan bánjunk a (főleg interneten található) meghatározhatatlan eredetű és korú forrásokkal (ha nincs semmilyen adat, inkább hanyagoljuk);

· Az irodalomjegyzék összeállítása:

· [azon szakirodalmi publikációk és egyéb tanulmányok felsorolása, amelyekre a szakdolgozatban hivatkozás történik. (A nem hivatkozott, csak háttér-olvasmányként szolgáló publikációk feltüntetésére nincs szükség)]

· A szakirodalmakat névsorba szedve kell felsorolni

· A kívánatos forma: szerző(k) – évszám – cím, alcím – a kiadó vagy a folyóirat neve – könyvnél kiadási hely – oldalszám. pl.:

Besley, Timothy – Gouveia, Miguel (1994): Alternative Systems of Health Care Provision. Economic Policy 1994/19. p.: 200-258

Lengyel György – Szép Péter – Tóth István János (1994): A megtakarítási hajlandóság alakulása. Megjelent: Tóth István György (szerk.): Társadalmi átalakulás 1992-1994, Magyar Háztartás Panel Műhelytanulmányok, 5. Budapest, december, 68-74. o.

Internetes forrás esetén:

Klein, Joel (1998): The importance of Antitrust Enforcement in the New Economy. Megtalálható: www.usdoj.gov/atr/public/speeches   [2003. november 25.]

· A más szerzők gondolataira, műveire való hivatkozásokat a szöveg közben kell elhelyezni, közvetlenül az után (vagy előtt) a szövegrész vagy mondat után (előtt), amelyekre azok vonatkoznak. A hivatkozásban szerepeltetendő a hivatkozott szerző vezetékneve és a hivatkozott mű megjelenési évszáma. Más szerzők műveiből való szó szerinti idézeteket idézőjelbe téve kell szerepeltetni, a forrás megjelölésével. 

· Más szerzőtől származó gondolatok, szövegrészletek hivatkozás nélküli szerepeltetése a dolgozatban plagizálásnak minősül és elégtelen értékelést von maga után!

IV. A szakdolgozat formai követelményei:
A dolgozatot A4-es formátumú, bekötött (fekete papír vagy bőr), három azonos példányban kell beadni. A külső kötéstáblán a következőket kell feltüntetni:

Szakdolgozat
Szerző neve

Beadás éve

A szakdolgozat első lapja üres, a második a címoldal. Ezen a következőket kell megadni:

Veszprémi Egyetem

Gazdaságtudományi Kar

Szervezési és Vezetési Tanszék

Humán Erőforrás Menedzser Szak

Szakdolgozat címe

Készítette

Témavezető

Veszprém

Beadás éve

Külalak:
Nyomtatott szöveg, 1,5-es sortávolság, 12 pontos Times New Roman betűtípus. Oldalbeállítás: 2 centiméteres margóval (a bal margó a kötés érdekében további 1,5 cm-rel növelendő). Műszaki, illetve ábrázolás-technikai elvárásoknak megfelelő kivitelű ábrákat, sémákat, diagramokat kell a dolgozatban elhelyezni. Az ábrákat és a diagramokat külön kell sorszámozni. Minden ábrát és diagramot a sorszám mellett címmel is el kell látni.

Az oldalszámozásnak a belső címlaptól kell indulnia és folyamatosan növekednie. Nem lehet fejezetenként újraindítani az oldalszámozást. 

A szövegben kifejtett gondolatmenetet megtörő információkat, kisebb jelentőségű megjegyzéseket ajánlott lábjegyzetben megjeleníteni. A lábjegyzeteket kérjük az oldal alján arab számokkal folyamatosan számozva (nem fejezetenként újrakezdve) elhelyezni. 

A fejezeteket új oldalon kell kezdeni, feltüntetve a fejezet számát. 
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A szakdolgozat tervezett címe
Feladat:

· Tanulmányozza a projekt menedzsmenttel, elsősorban a projekt életciklus menedzsmenttel, valamint a pályázati projektekkel kapcsolatos szakirodalmat!

· Mutassa be a Z Rt. történetét, termékeit, szolgáltatásait, valamint működésének főbb jellemzőit!

· Vizsgálja meg a képzési program fejlesztési projekt megvalósítását! Az elemzés során a következőkre koncentráljon: a projekt indításának okai, lehetséges alternatívák értékelése, a projekt megtervezése (költség, idő, erőforrás), stratégiai fontossága, a pályázat összeállításával kapcsolatos tevékenységek.

· Értékelje a projektet, és tegyen jobbító javaslatokat!

Teljesítés helye: Z Rt. 8200 Veszprém, Egyetem út 110.

Vállalati konzulens: FG humánpolitikai igazgató

Tanszéki témavezető: Dr. Szabó Lajos egyetemi docens
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Dr. Szabó Lajos








   szakvezető

A szakdolgozati feladatok teljesítését igazolom:







Dr. Szabó Lajos







       egyetemi témavezető

NYILATKOZAT
NYILATKOZAT

Alulírott X. Y. kijelentem, hogy a szakdolgozat saját munkám eredménye, azt más intézménynél felsőfokú képesítés megszerzésére nem nyújtottam be.

A dolgozat elkészítéséhez felhasznált valamennyi forrást az irodalomjegyzékben feltüntettem.

Veszprém, 2007. május 21.
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