2006. február 25.

Dr. Ravasz Bernadett

Elővizsga lehetőség: Március 18., 25.; április 1.
A grafológia alapjai

Nemcsak a kézírást tudjuk elemezni, hanem akár az írógéppel írt szöveget is. 

Az írásunk rögzített mozgás, amely korlátlan ideig megmarad. 

A grafológia segítségével régi írásokat is tudunk elemezni, melynek azért van jelentősége, mert a grafológia tudománya is folyamatosan fejlődik s ebből adódóan újabb szempontok alapján vizsgálhatunk írásokat.

A mozdulataink jellemzőek ránk, az írás is egy rögzült mozdulat.

Az írásból elsősorban a jellem ítélhető meg. Látható belőle az írás közben ható pszichikai állapot, vagyis a hangulat, valamint az aktuális biológiai állapot, azaz, hogy milyen fizikai kondícióban volt az illető, ill. volt-e valamilyen betegsége az írás idején.

Az írást nem a kezünkkel követjük el, az írásban az agy teljes tartalma kivetül, vagyis az agytartalmunk lenyomata a papíron.

Grafológushoz általában krízishelyzetben kerül az ember, ilyenkor a grafológus az alábbi dolgokat kéri:

· 1 db A/4 lapon az illető saját gondolatait veti papírra. Pl. alkalmas erre egy barátnak írt levél. Azért fontos a saját gondolat, mert az agytartalom vetül ki a papírra és ha valamit másol, akkor nem az ő gondolatai láthatóak, hamis jellemet mutat a grafológus számára. Milyen eszközöket (papír, íróeszköz) használ, milyen volt a megvilágítás, egyedül volt, másolt, verset írt, milyen volt a klíma (hideg, meleg). 

Íróeszköz, papír: ki van rakva ötféle papír és tízféle toll, a választása jellemző rá, tehát az is egy jel a grafológus számára, hogy melyik íróeszközt és papírt választja.

Jelnek hívunk mindent, ami a papír felületét megváltoztatja. 

Célpont áthelyezés: ha a grafológus tudja azt, hogy az illető másolt anyagot hozott, akkor ez esetben a megállapított okosságához egy kicsit hozzá kell tenni, mert a másolás miatt az illető butábbnak látszik, ugyanakkor sokkal önállóbbnak is látszik, amiből pedig vissza kell venni egy kicsit.

· az illető nő vagy férfi (anamnézis),

· hány éves az illető,

· mely országrészben tanulta az írást,

· 1956-ban megjelent írásstandard, amit mi alkalmazunk: c-s kötésű, álló írás, kerek formájú,

· másik írásstílus: Virágvölgyi írás, enyhén jobbra dől, ezt kb. 20 éve vezették be,

· azért fontos a grafológus számára tudni, hogy hány éves az illető, mert az írásban nem tükröződik a kor,

· melyik kezével ír az illető, más a bal és a jobb kezes írás sajátossága (pl. bal kezes embernél balra dől az írás, melyből következtethetünk: visszahúzódó természetű, nem szívesen adja ki magát, keresi a biztonságot; van olyan ember, aki mindkét kezével tud írni)

· A grafológusnak tudnia kell, hogy az illetőnek van-e valami betegsége (pl. rossz a szeme)

· Milyen körülmények között keletkezett az írás, mert pl. az alkoholos vagy drogos befolyásoltság változtatja az írást (az írásminta is megfelelő vizsgálati szempont az alkoholos befolyásoltság megállapítására),

· Az illető foglalkozása, az írásunkba belekerülnek azok a jelek, amelyeket munkánk során alkalmazunk (pl. aki egész nap számokkal foglalkozik, annál előfordul, hogy I betű helyett 1 számot használ vagy s betű helyett 2 számot használ. 

1 – én vagyok az első

2 – munkájában általában ketten, valakivel együtt szeret dolgozni

A grafológusok nagy része a jobb kezes írást tudja elemezni.

A grafológia nem mond ítéletet senkiről, megállapítja, hogy milyen az ember, hozzásegít ahhoz, hogy a helyes önítélet folytán jó „helyre” kerüljön az illető. Akinek jó az önismerete, nem mond teljes újdonságokat a grafológus. 

Magyarországon a ’30-as években nagy grafológiai élet folyt.

A háború után a pszichológiához hasonlóan a grafológia is tiltott tudomány volt. Mindig volt néhány grafológus, melyet használtak is a kommunista vezetők, mert a személyügyi  munkában nagyon hasznos, éppúgy, mint a kriminológiában.

Az újraindítás a ’80-as évek elejére tehető, amikor megjelent Agárdy Tamás: Beszél az írás című műve. 

Újraalakult a Magyar Írástudományi Társaság, ma Mo.-n csak magániskolák vannak, állami képzés keretében nem történik grafológiai oktatás. A grafológus szakasszisztens képzést 2 év alatt lehet megszerezni, mely komoly pszichológiai képzésre épül. Ezután az emelt szintű grafológus képzést lehet elérni, magas pszichológiai háttere van.

Analízis – rövid, a megrendelő kérdéseire adott válasz

Néhány óra alatt elkészül.

Pl. A gyerek iskolai előmenetele milyen okokra vezethető vissza? 

     Párválasztás esetében is meg szokták kérdezni a grafológust

Személyiségkép – szintézis 

Ebben az eseten a teljes személyiséget megvizsgáljuk, a jellem, a lelkiállapot és a biológiai állapot együttesét írjuk le. 

1-2 hetet is igénybe vehet az elemzés, időről időre elővesszük és foglalkozunk vele. 

Nehéz, mert a grafológusnak folyton a fejében kell hordoznia az írásmintát és nagyon sok szempontot figyelembe kell vennie ahhoz, hogy felelősségteljesen le merje írni a véleményét. 

A grafológiai etika: 

A grafológusokat is eskü köti, harmadik személynek csak olyan információ adható ki, amelyre azt az írás írója írásban felhatalmazta. 

Ha pl. kézírásban kell beadni önéletrajzot és azt grafológussal elemeztetik, akkor ahhoz az illető írásos engedélye szükséges, hogy megvizsgáltathassák a grafológussal. 

A grafológus és az írásszakértő nem ugyanaz, mert a grafológus személyiségképet készít, jellemet ábrázol, az írásszakértő pedig a kézeredet megállapítását végzi, az írásazonosítás megállapítója (az valóban az illető aláírása-e?). 

Igazságügyi grafológus-szakértő, igazságügyi írásszakértő: 

· ha felsőfokú végzettsége van (bármilyen) és 5 évet eltölt a grafológus-írásszakértő szakmában, 
· ha nem rendelkezik felsőfokú végzettséggel, akkor 10 év szakmai gyakorlatra van szükség. 
A grafológia alkalmazási területei:

· Humánpolitikai grafológia

· Vezető-kiválasztás

· Alkalmazott kiválasztás

· Már meglévő szervezetek átvilágítása esetében

A grafológus nem dönt a munkavállaló felvételéről, hanem „csak” ad egy véleményt, melyet pályatükörnek hívunk. Ezt a pályatükröt a grafológus együtt állítja fel a munkahelyi vezetővel.

A grafológiai elemzés pontosabb eredményhez juttat bennünket, mint egy teszt, mert az írásunkat nem tudjuk elváltoztatni.

A grafológus csak akkor elemezhet idegen nyelvű írást, ha ismeri az írás jellemző stílusjegyeit és ismeri a szavakat (akár szótár segítségével).

Grafológiai vizsgálat segítségével a különböző habitusú embereknek az egymás mellett végzett tevékenységét összehangoljuk, ill. az egymás mellett dolgozó emberek számát növeljük vagy csökkentsük.

· Párválasztási grafológia

Fontos szempontok

· ismerős-e egymásnak a két ember,

· szag (az illatosítás is egy benyomáskeltés),

· van-e éppen affinitása a másik embernek párosodni,

· Kriminálgrafológia

Jellemzően a rendőr, nyomozó szervek, bíróságok, ügyészségek kérik a grafológusoktól. A rendőri szerveknél a kérdés az, hogy vajon az írás gazdája elkövethette-e azt a bűncselekményt, amivel vádolják? Felvesznek egy írásmintát (negatívuma, hogy nem ismerjük a körülményeket), de előbbi időszakból származó írásmintát is lehet kérni, s ebből kiderül, hogy az illető személyiségképében van-e olyan árulkodó jel, ami által beazonosítható, hogy elkövethette-e a bűnesetet.

A kriminálgrafológia egy területe, hogy azt kell megállapítani a grafológusnak, hogy önszántából írta-e a kért szöveget vagy valamilyen külső behatás alatt. Pl. öngyilkosság elkövetése esetén kérdés lehet, hogy önszántából követte-e el az öngyilkosságot vagy megfélemlítés hatására (ha külső körülmények befolyásolnak minket, akkor az írásunkon is tükröződik a szorongás, a beszűkült elmeállapot).

A grafológus számára arra, hogy az illetőnek milyen a hangulata és a lelkiállapotának összefüggései, az adhat adekvát választ, ha több időszakból származó írást néz meg, nem egy írás alapján következtet. A levél azért jó, mert ott az illető tagolja az írást. 

Ezen a területen többször előfordul, hogy névtelen leveleket elemeztetnek a grafológussal.

Az írás közepébe nézünk bele, mert ott már nem tudja kontrollálni magát. Az írásunk elején még általában odafigyelünk az írásunk formájára, de később belefeledkezünk.

A grafológia esetében is szakosodni kell.

A rendőrségnél, nyomozóknál írásszakértők dolgoznak, de mint nyomszakértők egyéb dolgokkal is foglalkoznak.

Fontos-e az írás tartalma?
A grafológus az írás tartalmával nem foglalkozik, hanem a betűkkel, az elhelyezéssel, s tagolással, ám amikor az analízis végére ér, meg kell néznie, hogy az illetőt mi nyomasztja, mi bántja (mi miatt ment a grafológushoz), akkor el kell olvasnia az írást (pl. amit szándékozott leírni valóban azt írta-e le). 

Szükséges, hogy olyan irat készüljön, amelyben ún. „hívó szavak” vannak, amelyek leírása összefügg az adott bűncselekménnyel, de az illető ezt nem tudja.

Tehát a tartalomból is következtethetünk, de ennek csak bűncselekmény esetében van jelentősége.

Ha a grafológus normál elemzést készít, nincs jelentősége a tartalomnak, csak annyi, hogy lehetőleg ne másoljon és ne verset írjon.

Jó ha van megszólítás és aláírás. Önmagában az aláírás vizsgálata nem lehet elegendő a személyiségkép készítéséhez, mert az aláírásunkat gyakran leírjuk, torzul. Az aláírás az ÉNKÉP, de ez lehet hamis, mert az látszik, amit szeretnénk magunkról másoknak megmutatni.

Csak az aláírásra tárgyalásstratégia kidolgozásakor szoktunk hagyatkozni, de ebben az esetben is általában csak kényszerből. De ekkor a grafológusnak mindkét fél aláírását ismerni kell s meg kell vizsgálnia, hogy a feleknek mik a fontos szükségletei (pl. az egyiknek az a fontos, hogy ő győzzön, akkor ennek tükrében kell a két ember viselkedését összehangolni).

· Pedagógiai grafológia

Sok a pályaelhagyó tanár. A grafológusok elég nagy része pedagógus.

Azért alkalmas a pedagógus erre, mert sok írásmintát lát. A gyerekek személyiségjegyeire tudnak következtetni a pedagógusok az írásmintából.

· Pályaválasztási grafológia

Néhány pályát felvázol a grafológus, ami közel áll a gyerek személyiségéhez, van hozzá tehetsége. Az írásból felfedezhetők a rejtett tehetségek, képességek.

· Orvosgrafológia

A beteg szervek mellett a grafológus meg tudja keresni bizonyos esetben azt is, hogy mi a baja a beteg szervnek. Nyilván diagnózist nem állíthat fel, csak elmondja a véleményét, azért veszélyes ez, mert az önbeteljesítő jóslat alapján bele is beszélheti a grafológus a betegséget.

Jel: 

· Milyen papírra írunk?

Vonalas – neki szüksége van bizonyos támaszra, önállótlanabb ember. Ugyanakkor rendszerető, de nem tud egyenesen írni. Ha valaki sorvezetőt használ, egyértelmű önállótlanságra utal. A grafológus ilyenkor nem tud több szempontot vizsgálni, mert meghatározóak a sorok. 

· Milyen színű a papír

· Milyen színű tollal írunk. Standard a kék szín. A fekete toll kedvelése figyelemfelkeltő negatív értelemben, mert a fekete a gyász színe, tehát a lelkiállapota lehangolt, pesszimista, mélyen filozofikus, bezárkózott állapotú.

Piros toll szintén erőteljes figyelemfelkeltő. Az illető kész arra, hogy párt találjon magának, a vidámság, a harsányság, a jókedv hozzá közel kerülhet.

A zöld szín természetszeretet tükröz.

A lila és a rózsaszín arról árulkodik, hogy az illető a meg nem oldott gondjaira hívja a segítőt.

· Pacás papír: a levél írója lenézi a címzettet.

· Ha valaki nagy fehér felületeket hagy a papíron, taszítóan hat, a Hold-vidékhez hasonlít, ahol nem találunk életet. Szorongásoldó mániát vesznek fel emberek, hogy oldódjanak.

A felső margó mondanivalója:
Fölöttünk áll a hit, vagy a hitet megtestesítő valaki vagy valami. Fölöttünk tartózkodik a jó a fény a jó megtestesítője.

A felső margó mérete:

Ha a megszólítás közelebb van a felső lapszélhez, mint az alatta lévő sorhoz, akkor azt mondjuk, hogy az illető 

· önző, 

· nagyra tartja magát,

· nem támaszkodik a neki beosztott emberekre

Ha a megszólítás közelebb kerül a szövegtömbhöz, mint a lapszélhez akkor az illető

· tekintélytisztelő

· rátámaszkodik az alatta lévőkre

Ha csak félig töltik ki mondanivalóval a papírt:

Azoknak az embereknek 

· irreális elképzeléseik vannak

· nem a valóság talaján állnak

· nem használják ki a lehetőségeket

a kihasználatlan lehetőségek emberei

Ha a papír felső része marad fehéren:

· a fölötte álló hatalmaktól való félelem

Olyan nők írásában fordul elő akiknek aktuálisan nincs nemi partnerük. (nincs fölötte férfi)

Jobb margó:
Kétféle jobb margót különböztetünk meg:

· munkaidő vége

· ébrenlét vége

meg tudjuk állapítani e kettő viszonyát

A periódikusan ismétlődő belső margó a munkaidő vége, a külső margó pedig a nap vége. Ez az egyedülállókra jellemző.

Ha a jobb oldalon egyetlen margó van, akkor csak munka van és nincs szórakozás.

Ha a jobb margó ki van írva a lap széléig, akkor éjszakába menő munka van. (Bedől az ágyba.)

Periodikusan szűkülő jobb margó: Ez az ember jellemében hordozza a szórakozás és a munka ellentétét. Ha közel van a sor a jobb szélig, akkor szórakozik. Időről időre belemegy az éjszakába, majd visszavonul.

Ha valaki leír a papírról:
· a címzettet lenézi

· képes arra, hogy az anyagi és erkölcsi dolgokat másoktól elvegye

A jobb margó méretéből meg tudjuk mondani, hogy valaki társaságkedvelő vagy magának való.

A kis jobb margó: a társasági életet kedvelőnél fordul elő.

Nagy jobb margó:  fél a jövőtől, a konvenciókat szívesebben betartó ember

Az alsó margó vizsgálata: 
Ezt a vizsgálatot csak akkor lehet elvégezni, ha több oldalas az írás. Mérete utalást adhat arra, hogy milyen az illetőnek a tartalékképző hatása.

Tartalékol, jól osztja be a pénz, ha nagy a margó. 

Ha a margó kicsi nem képez tartalékot

Ha az alsó margó túl nagy nem használta ki a lehetőségeket.

Ha valaki a margóra ír utólag: az spórol vagy a régi ismerősség, illetve a szoros családi kötelék esetén szokott előfordulni. HA valaki a jobb margóra ír meg kell nézni, hogy azt felfelé vagy lefelé teszi. Aki a jobb margón kér valamit és a sorok felfelé mennek, az majdnem biztos abban, hogy amit kér azt meg is kapja.

Ductus: Vonalvezetés

Ductum: Írás
A vonalvezetésnek 4+2 fajtája van:
Alaptermészetünket közöljük a külvilággal. Ezt azért tesszük, mert szeretnénk, ha nyugalmunk lenne, illetve mások tudjanak hozzánk viszonyulni.

m : Az iskolában megtanult „m” betű . Ez az árkádos ductus.

     : Girlandos ductus  (girlandos, füzéres, serleg keresztmetszetű)

     : szöges ductus

     : fonalas ductus

+2

M  : nyomtatott betűs írás

      : sacre coeur ( a belső kötővonal elkezd visszafelé haladni, majd újra a törzsvonalon halad

Árkádos ductus:
Amikor az illető számára fontos a nyugalom, akkor ír árkáddal. Ez az ember zárkózott, csak a gondolatait közli az érzéseit nem. Rendkívül teherbíró, kitartó és azonos intenzitással csinálja végig a munkát. Munkája egy kicsit nehézkes, de precíz. Tehervállalása átcsaphat túlzásba, olyat is elvállal, melyet elvégezni képtelen. 

Ez az írás jellemző lehet építészekre, konstruktőrökre. Nagyon jó formaérzékkel bírnak. Egy kicsit vagy nagyon lehet hazudós.

Ha túl sok az írásban az ilyen jellemvonás, akkor arra következtethetünk, hogy az illetőnek a külsőségek fontosak, sznobok. 

i: (az i ékezete nem pont, hanem kör) Az ékezet a felső zónába tartozik és lehet a hazugság jele is vagy ha exhibicionistáról van szó, akkor a megjátszás jele. Serdülőknél és pénzügyi foglalkozásúaknál jó. A szereplési vágy is írathat ilyen kis karikákat. A karika kitöltetlen gondolat – pénzügyi foglalkozásúaknál.
A (az a betű bal alsó szára árkáddal kezdődik) Csak a külsőségeket másolja a belső tartalom nem fontos. A sznobizmus jele.

: (a g szára árkádos) A szexuális kisugárzás kihangsúlyozása, valamint ezen kisugárzással a cél elérése. Időskorban a prüdéria jele, vminek az elhallgatása.
Az árkádok lehetnek a hazugság jelei is.
Kis benyomódás az íráson: a hazugság jele.

Minél több ilyen jel van az írásban, egyre nagyobb a valószínűsége, hogy az illető lódít.

Girland ductus:
Virágfüzér forma, serlegesnek is hívjuk

Nyílt, magába betekintést engedő az illető, akinek az írása ilyen – jó ember. Bizalommal vannak mások iránt, empatikusak. Őszinték, készségesek, az élményeket nem egyedül akarják átélni. Szellemi fejlődésvágy tükröződik benne. Szeretetet akar adni, de ezt is várja el. Kölcsönös előnyökre törekvő ember. Olyan kapcsolatokba fektet be energiát, ahonnan viszonzást várhat.

Széthúzódó, lágy füzér (lazák az ívek): könnyen hagyja magát befolyásolni az ilyen ember. Az őt érő információk elbizonytalanítják. 
Hosszú, széles girlandok kötővonalakban jelennek meg, az illető annyira laza, hogy lusta. Első mondanivalója, hogy el tud lazulni.
Ahol a laza és a tág kötővonalak váltják egymást, azt jelenti, hogy az illető szorgalmas, de el tud lazulni.

Szűk füzérek: pl. tanító nénik írásában, akiket szorongat az iskolai elvárás. Önfegyelmet kell gyakorolnia az embernek: társadalmi elvárások. 
Mélynyergű girland: ha a sorvonal alá csúszik az írás. Teljesítményhiány következtében megjelenő neurózis-hajlamra utal.

Fonatos füzér (zsinór-mintázat): az előrehaladáskor a többiek felé mindig saját szempontjaimat veszem figyelembe, újra magamból merítek. Ha még nagy mérettel is társul, gondolhatunk arra, hogy az illető társadalmi érvényesülési vágya következtében használja fel a kölcsönös adok-kapok-ot. 
Szöges ductus:

Az őskorra vezethető vissza.

Aki képes szöges írást produkálni, az egy rendkívül erőszakos, agresszív, jó fizikumú ember. Tisztán szöges írást nagyon ritkán látunk, de szögeket mindenki képez az írásában, ami az akaraterő megjelenése. Nagyon ritka az, akinek nincsenek szögei, ő abszolút képlékeny akaratú ember, aki támogatásra szorul.

Ebben az írásban gyakran kell megállni és 0-ról indulni, ami nagy erőt, energiát igényel újra és újra. A szöges írású ember nagyon erős, csak a célt látja, nem kerüli ki az akadályokat. Elszánt, határozott, vezető egyéniség – másokat is a saját céljai elérésére ösztönöz. Rendíthetetlenül halad előre, munkafanatizmusát 

Szociálisan nehezen kezelhető.

Rendkívül kritikus, megjegyzi ha sérelem érte és bosszút áll. Nem várható tőle megértés. 

A náci birodalom vezetőinek nagy része ilyen írást produkált, zsarnokoskodásra is utal, mások érdekeinek semmibe vétele, gyakran az élet kioltása is.

Bizonyos mozgalmak élére ha szöges ember áll a haladást szolgálja. Minden akadálynak nekimegy fejjel, amikor koppan a feje, azt gondolja, direkt állítják neki az akadályokat. Némi üldözési mániára (paranoid viselkedésre) mutat rá.
Gólyacsőr: ha a szöges írás ezzel együtt jelenik meg, azt jelenti, az illető bosszúálló.

Ha egy szöges írású ember még nagy nyomatékkal is ír (nagyon rányomja az íróeszközt a papírra), nagy agresszivitásra utal.

Fonalas ductus:

Legkisebb energiával tovahaladó ember képe látható ebből. Ráfekszünk a hullámokra, aztán azok majd visznek bennünket – hullámszerű mozgás. 

Szereti kikerülgetni az akadályokat.

Nem formálja meg a betűket, az ő jelleme sem felismerhető, határozott kontúr, hanem képlékeny, alakul, ahogy a körülmények ezt diktálják.

Magában hordozza: a számító ravaszság, álnokság képét, hűtlenséget, de a diplomáciai hajlamot is. 

Mivel ezeknek az embereknek nincs határozott jellemük, ezért nagyon nehéz hozzájuk alkalmazkodni. 

Álhatatlanságuk, hűtlenségük megviselik párkapcsolatban a másik felet. Nehezen tűri az azonos helyzeteket, mindig újat keres. Nagyon gyakran önmaguk elől menekülnek és mindig valami újba fektetik az energiájukat, ide értendő a párkapcsolati váltás is.
Lehetnek nagyon sziporkázó, kreatív, intelligens, eredeti egyéniségek. Nagyon jó diplomaták kerülnek ki közül, mert nem konfrontálódnak sem az emberekkel, sem helyzetekkel. Elkerülik a vitákat.

Affektív területükre nem fektetnek energiákat, érzelmeiket nem formálják és nem élik meg. Nemcsak a saját érzelmeiket hanyagolják el, hanem ez kihat a párkapcsolatukra is, ezzel magyarázható a hűtlen magatartása. 

Fonalasság megjelenhet más kultuszú ember írásában is:

· a szavakon belül: a szóközi fonálnak feszültség-kiengedő a funkciója. Általában robbanásszerűen engedi ki a fáradt gőzt, indulatkitörések várhatók az illetőtől.

· sorvégi fonál: fáradtság következtében jöhet létre, ilyenkor hozzá társul egy lefelé menő sorirány vagy a középzóna mérete elkezd csökkeni. Ha nem a fáradtság jele, akkor az empatikusság, a jó pszichológiai érzék jele. A sorvég van a legközelebb a társadalom többi tagjához, tehát az ő feléjük való fonalasodás, a saját személyiségem háttérbe szorítása, a többiekre való odafigyelés mutatkozik. 

Sacre coeur (+2 írás) ductus:

A társadalmi elvárások tükröződnek abban, hogy nem hanyagolhatták el sem a külsőjüket, sem az írásukat.

Manapság megengedhetik maguknak az emberek, hogy elhanyagolják a formát és az írást is.

A nyomtatott betűs írás és a Sacre coeur is egy olyan jellemet kölcsönöz az illetőnek, hogy őt nem lehet megkülönböztetni a többi embertől, arctalan, jellegtelen írás.

A Sacre coeur díszített, ékített, elemekből előre gyártott írás. Lehet zsinórmintás elemekből felépülő. Lassan, nagy odaadással, nagy figyelemmel, precizitással lehet ezt az írást elkészíteni, az illető egyénisége nehogy ezen átjöjjön.

 A nagybetűs nyomtatott íráshoz sokkal nagyobb önfegyelem szükséges, mint a kisbetűs nyomtatott íráshoz. A nyomtatott betűs írás azt mutatja, hogy ez illető nem akarja az egyéniségét láttatni. Arctalanság, álarc mögé bújás jelenik meg, persona-képzés (aminek kiadjuk magunkat) okozza ezeket az írásokat. Nem szeretné, hogy felismerjék. Nem feltétlenül azért, mert egy hazudozó, hanem mert elégedetlen a belső világával, jellemével. 

Önvédelem is lehet oka a nyomtatott betűs írásnak: A külvilág bántó hatása se érje. Az ilyen emberek nagyon sérülékeny lelkűek, ezért teszik fel az álarcot, hogy ezek az emberi bántások ne jussanak el hozzájuk. Ember nélküli világban érzi jól magát.
Kellemetlen következménye, ha ez az álarc ránk sül. 

Aki egész életében nyomtatott betűvel ír, nagyon zárkózott ember.

Próbálják magukat megóvni a külső hatásoktól

Sacre coeur: udvarias magatartású az illető, ezzel a viselkedéssel azt kéri a többi embertől, hogy vele is udvariasan viselkedjenek. Nehogy bántás érje őt, távolságtartó, kellemes környezetet biztosít ezzel saját magának. A viselkedésén kívül az írásából is ez tükröződik. 

A nyomtatott betűs írású embereknél nem annyira az udvariaskodás jellemző, hanem inkább az, hogy nagyon nehezen nyílnak meg. Esetleg hosszú ismeretség után tudhatjuk meg, hogy milyen is az ő érzelmi világuk. Attól fél, hogy gyengeségét vagy annak tartott tulajdonságát kiismerik, ezt önvédelemből teszik. 
Az ilyen típusú emberek mindig egyel alacsonyabb pozícióban dolgoznak, mint amire tehetségük determinálná őket. Ennek oka, hogy egzisztenciális bizonytalanság-érzetük van. Annyira félnek attól, hogy hibát követnek el, ebben az alacsonyabb munkakörben sokkal többet tudnak letenni az asztalra. 

Nagy hangsúlyt fektetnek arra, hogy minden betűjelük kifogástalanul kidolgozott legyen, hogy mindig többet teljesítsenek, mint a környezetük. Vagyis ők maximalisták önmagukkal szemben, másrészt lassúak (a munkavégzésben), mint ahogy az írásuk is, ugyanakkor viszont rendkívül precízek. Ha vezetővé választják őket, akkor ők szenvednek a legjobban és rossz vezetők lesznek. 

Érzi a környezetük, hogy mennyire érzékenyek, mennyire befogadóak, ezért gyakran választják őket lelki társaknak, lelki szemetesládáknak és ők igyekeznek is mindenkinek segíteni, mert szinte minden rezdülésre van valami tapasztalatuk. Csak az a baj, hogy sokkal mélyebben élik át mások bajait, aminek az a következménye, hogy sokkal mélyebben sérülnek. Ezért nem igazán való nekik a vezetés, ahol emberekkel kell foglalkozni és a lelki következményeken is túl kell lenni. 
Lelki sérülés után a hirtelen indulatkitörés, következő megsértődés számára az egyetlen kiút. Ilyenkor a vigasztalás sem segít. Hagyni kell a sebeit nyalogatni, aztán majd önként visszatérnek a világba.

Tőlük lehet zokszó nélkül többletmunkát kérni, nagy kreativitással megoldják a feladatokat, tűrik a monoton munkát, próbálnak lelki segítséget adni másoknak, bele tudják élni magukat mások helyzetébe. Emiatt nagyon sok közöttük a színpadi művész, mert meg tud jeleníteni más emberi jellemet, érzéke, tehetsége van a színész mesterséghez. Nagyon jó nyomozók válhatnak belőlük. 
A környezetükre jellemző, hogy rendetlennek tűnnek más ember számára, mert szükségeltetik a biztonságérzetük megélése miatt, hogy legyen egy zug, ahol csak ők vannak, a vízszintes területeket telerakják a saját holmijaikkal. Nőknél az artisztikus jellem játszik meg, ami a külsők számára túl soknak tűnik, apró kis szobrocskák, plüssfigurák, kis kedvencek, mert ő ettől érzi magát biztonságban. Mivel az írásban is sok a díszített, szép forma, ezért ilyen a környezete is.

Lassúak ezek az emberek, ill. csak a saját tempójukat képesek követni. Ritkán készítenek jegyzeteket, mert akkor másnak a tempóját kellene felvenniük. Ők inkább auditív jelleggel tanulnak. 

Akkor tudják a legjobb teljesítményt kihozni magukból, ha egyedül dolgoznak. Képesek 10-szer, 20-szor újraírni, amit elkezdenek, hogy tökéletes dolgot adjanak ki a kezükből.

A nagy nyomtatott betűvel író emberek nagyon idegesek és ezt próbálják az írásukban is a nagy önuralommal kifejezni. Mivel folyóírásuk olvashatatlan, megtanulnak nyomtatott nagy betűkkel írni. 

A grafológusok réme a nyomtatott betűs írás. Annyira személytelen az írás, hogy alig jön át valami a grafológusok számára.
A térszimbolika
A teret osztjuk fel horizontálisan és vertikálisan és az egyes írásjelek elhelyezkedését ez alapján vizsgáljuk meg.

Zónaelmélet:
Az írásunk 3 zónából áll:

· felső, 

· közép,

· alsó zóna.

Felső zóna:

Fej zónája, minden ami a fejünkbe befér, itt mutatkozik meg. Ott van a tudatosság, a fantázia, a szellemi fejlődési törekvések, a hit, a hitre való hajlam, a misztikum, az ideál, az irreális gondolatok, felülről jön a jó, a fény. 

Középső zóna:

Kéz, vagyis a gyakorlati élet zónája. Itt vannak a realitások, a konkrét, érzékelhető világ, a megvalósítások, a szociális viszonyulások és törekvések, az önértékelés, az érzelmek.

Alsó zóna:

Anyagiság, a testi, biológiai késztetések és a halál.

Az őskorban az anyagiasság az élelemről szólt és ezért kerül a has is ebbe a zónába.

Horizontális szimbolika:
Bal oldalról indulunk el jobbra tartva. 

Bal oldal a kezdet, az elindulás, az eredet, az anyai oldal és a tervek.

Jobb oldal a megérkezés, a cél, a befejezés, az apai értékek, értékrend, a jövő, a többi ember (társadalmi oldal).

Az írásunk része a valamelyik zóna dominanciájában nyilvánul meg, ebből tudhatjuk meg, hogy mely terület az, ahol az illető ki tud teljesedni. 

Ha a felső zóna dominál: jóval nagyobb lesz ez a zóna, mint a másik kettő. Az illető számára mindazon dolgok, melyek a felső zónában vannak, azok a fontosak számára, a másik kettő jóval kevésbé. Számára a tudás megszerzése vagy a hit (nem feltétlenül az Isten hit) vagy az illető szellemi téren szeretne kiemelkedőt nyújtani vagy számára nem fontos a testiség és a gyakorlati élet, mert elvont dolgokban gondolkodik. 

Ha valakinek fejlett a felső zónája, nem vonja maga után, hogy ő feltétlenül okos, csak megvan benne a vágy, hogy szellemi téren alkosson valamit, mert az ideák, az álmodozások, az elképzelések is felül vannak.
Akinek kicsi a felső zónája, attól még lehet nagyon okos, de nemcsak elméleti téren akar teljesíteni, hanem a másik két zóna is nagy jelentőséggel bír számára. 

A felső zóna dominanciájához hozzátartozik, hogy az ékezetei magasan vannak és ezzel emeli meg ezt a zónát, ez azt jelenti, hogy jó lenne, ha már beiratkozna valamilyen iskolába, mert túl sok a lekötetlen energiája, túl sok az álmodozás, ami az agyában letelepszik.

Ha a közép zóna dominál: ott mutatkoznak meg a betűk nagy méretei. Ilyenkor az ékezetek is gyakran lejönnek a standard helyükről (a felső zónából) és közelítenek a betűkhöz. Ez az ember nagyon jó gyakorlati érzékű, a hétköznapi életben éli ki magát. Ha betűi kerekek is, akkor gördülékenyen éli az életet, gátlástalanul viselkedik. Jó a realitás-érzéke, jó a kézügyessége, jól teremt kapcsolatokat.

Ha az ékezetek túl közel jönnek, akkor előfordulhat, hogy nem látja a fától az erdőt: nem tud különbséget tenni a fontos és a kevésbé fontos dolgok között. 

Ha az alsó zóna dominál: ösztönember az illető, minden cselekedete ösztönösen történik. Nagyon fontosak számára az anyagiak, a pénz megtartása, esetleg elköltése. Megmutatkozhat ebben a természetszeretet, a sport szeretete és mindenféle testi élvezetszerzés, akár a kulináris élvezetek is. 

Van olyan írás, melyben két zóna dominál, általában a felső és a középső dominál. 

Előfordul olyan is, amikor a középső és az alsó zóna dominál, ilyenkor a középső zóna kicsi, az alsó zóna megnyúlt. Az illetőnek erősek az ösztönkésztetései, a tudatosság is erős, ezért nála általában nagy belső feszültség tapasztalható, nagy hangulatváltásai vannak, amitől elég nehezen kezelhető ember.

A sorok
Kétféle tulajdonságát ítélhetjük meg:

· sorirány és

· sorforma.

A sorirány
A standard a vízszintes, mehet felfelé és ereszkedhet lefelé.

Vízszintes: az illetőnek kiegyensúlyozott a lelkivilága, kiegyensúlyozott hangulatú ember. Ha csak egyetlen írásunk van tőle, akkor csak a pillanatnyi állapotra vonatkozik.

Felfelé menő sorirány: jó kedélyű, energiateli állapotú az illető. Ha ez nemcsak pillanatnyi állapot, hanem mindig így ír, optimizmusra utal. 

Az írás elejétől a végéig a sorok iránya változhat.

Lefelé ereszkedő sorok: lóg az orra, rossz passzban van, fáradt, esetleg beteg vagy rosszkedvű az illető. Ha mindig ilyen az írásképe, pesszimista az illető.

A sorirány változhat a napszaktól függően is, pl. a fáradtságtól, de ha rendszeresen ilyen az írás, hogy többféle soriránya van, akkor azt mondhatjuk, hogy változó hangulatú az ember.
A sorforma
A standard az egyenes.

A sorforma mondanivalója: az illető milyen módon költi el az energiáit, mennyire képes a külvilág kihívásainak megfelelni vagy ellenállni, vagyis mennyire befolyásolja a külvilág.

Az, aki egyenes sorformát képes írni: céltudatos, következetes, kitartó, nem hagyja magát eltéríteni semmilyen irányba sem. Az ilyen emberek viselkedése kiszámítható, lehet rájuk építeni.

Hullámos: a kilengés több milliméter, ha belenézünk a sorokba, akár periodikus, akár másfajta egyenetlenséget látunk a sorformában.

Az, aki így ír, a hangulatváltozások ingadozóak, döntéseik is a hangulatuktól függ. Egyenetlen az energia-beosztásuk. Olyan munkakör szükséges számukra, ahol mindig változó munkát végezhetnek, vagy több szünetet be tudnak iktatni munkájuk során. Ezek az emberek a külvilágra rezonálnak, a következetesség nem jellemző rájuk.

Domború: kezdetben hatalmas energiái vannak, úgy érzi, hogy ami elhatározott, azt meg tudja valósítani, majd a kezdeti lendület egyszer csak kifogy és így fogy az elhatározás és a befejezés végül hiányzik. Szalmaláng típusú emberek, ezért tanácsos számukra rövid távú tervekbe befektetni az energiájukat.

Homorú: kezdetnél nagyon nehezen lehet őket elindítani, nehezen ébrednek bennük az energiák. Azonban, ha őket biztatják, motiválják, akkor nagy nehezen nekifognak a dolgoknak és a mélypont után töretlenül haladnak előre, végül befejezik azt, amit elkezdtek.

Tört: 
- Emelkedő: hatalmas feszültségek vannak az illetőben, belső küzdelem. A kezdeti nagy energiák megemelik a szavait, nincsenek lekötve az energiái, azonban nincs elvárás tőle, ezért ez mindig megtörik.
- Ereszkedő: az energiahiány, az enerváltság ellen küzd az illető. Aminek lehet az oka betegség, gyász, mentális betegség, tavaszi fáradtság. Próbálja szinten tartani magát, visszajön az alapvonalra, de mindig lehúzza a kezét az energiahiány.

A kisebb gondolategységek, szavak iránya is felvehetik ezeket a formákat. A szavak is ugyanolyan mondanivalóval rendelkeznek, csak kisebb időintervallumra vonatkoznak a megállapítások.

Az írás mérete
Lehet a korábban említett 3 zónás méret, melyen az írás abszolút méretét értjük. 

Lehet az írás relatív mérete, ami a középzóna méretét jelenti. Ez képezi az íráskép törzsét, mert ezen minden betű átmegy. A középzóna méret az írás magassága. Ha dőlt az írás, akkor a tengelyen mért érték az írás nagysága.

Ahogy a gyerek átlép a felnőttkorba, s észreveszi, hogy nem ő áll a figyelem középpontjában, az írásának nagysága elkezd csökkenni. 

A férfiak írásának mérete kisebb, mint a nőké.

Az írásméret a térfoglalási igényünket mutatja, vagyis azt mutatja meg, hogy mekkora teret szeretnénk magunknak a világban vagy mekkorának érezzük magunkat. 

Aki nagy méretű írást produkál, az kitűnni vágyik, vezető szerepre törekszik, nagyobbnak szeretne mutatkozni a többieknél. 
Nagy betűk:

Azok, akik központi szerepvállalásra törekszenek vagy szerepet játszanak, hivatásuknál fogva, az átlagnál nagyobb betűvel írhatnak, viszont a saját méretükhöz képest pl. egy premier után nagyobb lesz a betűméretük. Ugyancsak növeli a betűméretet az alkohol vagy drog következtében történő feldobottság (oldódnak a gátlások, bátrabbnak érezzük magunkat).

A bátor emberek, akik vállalják a cselekedeteikért a következményeket, nagyobb betűvel írnak. 

A szenvedélyesség is a nagyobb betűvel írókhoz jelleméhez tartozik.
Jellemzője lehet a felületesség.

Kis betűk:

A kisbetűvel íróknál nagyobb a realitásérzék. Nem várhatók nagy, szenvedélyes kitörések, visszafogottak, szerények, félénkek, ill. félelem, a kisebbrendűségi érzés is így mutatkozik meg. 

Társítható ehhez egy elmélyültség, a részletek elemzése.

Extrém kicsi írás, amit csak nagyítóval lehet elemezni: 

Nem látja a grafológus az írás egészét. A túlzott mértékű kicsiség valamilyen kóros lelki működés következménye. Túlzott az illetőnél a kisebbrendűségi érzet, furcsa szokásai vannak, furcsa hobbija van, kényszeresség.

Külön megítélés alá esik a sorkezdő nagybetű: 

Akkor még nagyon erős a tudati kontroll, ezért ezeket a sorkezdő nagybetűket én-kép mutató betűknek hívjuk. Nem mutat reális képet, éppúgy, ahogy az aláírásunk sem. Ebben azt mutatjuk be, mekkorának szeretnénk látszani, mekkora helyet szeretnénk elfoglalni a világban. 

Amikor a mondatkezdő betű jóval nagyobb, mint a kétzónás betűméret, az azt mutatja, hogy az illető hatásos belépőre törekszik. Az énképe nagyobb, mint ő valójában. Ez főleg akkor árulkodó, amikor egyébként az írás alacsony színvonalú, mert a kicsinységének az elleplezése miatt kezdi ilyen „hatásos” belépővel. Azt gondoljuk, hogy az illető tudatában van annak, hogy az illetőnek csökkent teljesítménye van, ezért vonul szerényen a háttérbe.

Hatásos kezdet: Az illető bátran vállal feladatot, nem fél attól, hogy megmutatkozzék a saját maga mivoltában. Központi szerepvállalás. 

Egy jó színvonalú írásban azt mondjuk, hogy az illető szerény, nem törekszik hatáskeltésre, ill. a gyakorlati életben akarja megmutatni magát.

Nem biztos, hogy az írás egyöntetű méretű:

· Összeszűkül a középzóna (fáradékonyság, amit napi periódusban tekintünk), gladiolés írás: eleje nagyobb, majd szűkül (pacsirta típusú ember, korán kel, korán megy aludni) 

· Tölcséres: minél később szeret nekiállni a munkának, mert a nap folyamán egyre jobb a teljesítménye (bagoly típusú ember), éjszaka jobban fog az agya.

Az is előfordul, hogy a szavakon belül vannak ugyanilyen változások, ez azt jelenti, hogy a szakaszosság nem naponta, hanem a napon belül van meg benne.

Az írás horizontális mérete:
A betű standard szélessége: 2,5-3,5 mm. Ez az írás elsődleges szélessége. 

Az írás másodlagos szélessége a betűk közötti kötővonalak szélessége.

Az írás horizontális mérete lehet széles vagy keskeny, amikor a standardtől eltér.

Ha összenyomott az írás, az illető szorong, önmagával elégedetlen ember.

Amikor az elsődleges szélességet vizsgáljuk (a betű vízszintes kiterjedése), mekkora az illető én-érzete, mennyire fontos vagy nem fontos számára a róla alkotott, ill. a magáról alkotott vélemény. Mennyire gördülékenyen halad előre a gyakorlati életben.

A másodlagos horizontális jellemzőből azt állapítjuk meg, hogy az illető hogyan teremt kapcsolatot és mennyire fontos számára az emberi kapcsolat.

Elsődlegesen szűk írás: a külvilág elvárásai összeszorítják az írást. Fegyelmezi, korlátozza önmagát, megpróbál a munkahely és az otthoni kívánalmaknak eleget tenni, emiatt akár neurotikus is lehet (ha ez nem sikerül neki). Előrehaladása is visszafogott. Meggondolt, megfontolt az illető. 

Önértékelés: az „o” és az „a” betűt kell megvizsgálni. Ha kiegyenlített (azonos méretű és kerekségű), akkor az illető számára egyforma jelentőséggel bír a saját magáról alkotott vélemény és a környezet véleménye.
Ha az „o” betű keskeny, az „a” betű kiegyenlített, akkor nincs baj az önértékelésével. Nem lehet megingatni. Az igaz, hogy meg akar felelni a külső elvárásoknak, de belül tudja, hogy ő mit ér.
Ha az „a” betű keskeny, ő igazi külső kontrollos ember. Az önértékelése attól függ, hogy mit gondol róla a környezet. Külső biztatásra, jó megítélésre van szüksége.

Ha folyton váltakozik az egyenletesség, akkor inog az önértékelése. De ez jellemző pl. az értelmiségre, mert teljesítményüket gyakran a külvilág szemében elért siker méri és ha nem kap megfelelő visszajelzést, akkor meginoghat az önbizalma (főnök és munkahely függő).
Elsődlegesen széles írás: a betűk laposak (szélesebbek, mint amilyen magasak). Az illető önmagától túl sokat vár el. Ha a szélesség annyira felduzzad, hogy nagy oválok jelennek meg az írásban, azt jelenti, hogy az illető kompenzálja a kisebbrendűségi érzetét. Viselkedésében ez úgy jelenik meg, hogy kéretlenül mond véleményt másokról, beavatkozik mások életébe. Van egy ún. „lepofázó” hajlama, kíváncsi, tolakodóan kötődő. Ha olyan munkakörben dolgozik, ahol tanácsadó szerepe van, akkor ez pozitív, mert jó tanácsokat tud adni másoknak. Időnként felduzzadó önérzet, ha ezek a típusú betűk nem állandóan fordulnak elő. 
Gyakorlati életben jól boldogul.

Másodlagosan szűk írás: nagy a közelség-igénye. Kötődik másokhoz, szüksége van arra, hogy másokkal együtt legyen, emberek vegyék körül. Akkor válik terhessé, ha kötővonal nélkül összetapadnak a betűk. Ebből az összeolvadás másokkal mutatkozik meg: teleszkópos írás. Nem szeret különösképpen barátkozni, az előrehaladás is lazán folyik. Lustán, lazán halad előre. 

Tapadóhurok, fedőszár: Abban az esetben, ha a hurok lesz szűk, akkor abban a zónában, az oda jellemző dolgok közül valamit leplezni, rejtegetni szeretne. 

Magányos szár: a felső zónában fordul elő, azt jelenti, hogy amit kigondol rendkívül gyorsan leviszi a cselekvés zónájába. Amennyiben az alsó zónában fordul elő ez, azt jelenti, hogy pszichikailag magányos, nincs társa. 

Az írás méretének vizsgálatakor van egy olyan szempont, hogy mennyire telt az írás, itt van jelentőségük a hurkoknak. 

A hurkok az élménykészség, ill. az élmények megélésének, feldolgozásának módját mutatják meg. 

Telt írás: keresi az élményeket, szereti az életet, jól éli meg és jól dolgozza fel az élményeket, amikhez hozzájutott.

Szikár írás: sovány, élettelen, szöges. Az illetőnek nem a testi örömök a fontosak, hanem az éteri magasságokban jár. Fizikailag öreg, beteg, vagy nincs is igénye arra, hogy a testi örömöknek éljen, az elvont világban érzi jól magát.

Az írás dőlése
Álló írásnál az írás dőlésszöge 90º–os. Az írás dőlésszögét úgy állapítjuk meg, hogy az alapvonalról a betű törzsvonalára húzunk egy merőlegest s annak 90º–osnak kell lennie. Ha nincs törzsvonala a betűnek, akkor a tengelyére húzzuk a merőlegest.
A dőlésszögből arra következtethetünk, hogy az illető döntéseiben mekkora szerepet játszik az ész és mekkora szerepet játszik az érzelem.

Ebből ítéljük meg, hogy mennyire magába forduló vagy a közösség felé forduló az illető. A kézfej izmainak legmegfelelőbb tartása 65-70º–os dőlésszög. 

A 90º-os íráshoz mindenképpen kicsit fékeznünk kell az előrehaladást, tehát aki egyenes írással ír, az észvezéreltség a domináns. Ha végig függőleges, álló írást alkalmaz valaki, őt nem lehet befolyásolni, legfeljebb észérvekkel. A kiszámítottság, a számítás, a túlzott célszerűség szóba jöhet. Különösen akkor gondolhatunk erre, ha az álló írás szögességgel párosul.
Jobbra döntöttség: 65-70º-os dőlés valósul meg, az illető döntéseiben szerepet játszik az érzelem is, bizonyos fokú ösztönösség is bekerül a meggondoltság mellé, habár még mindig az ész irányítja. Az enyhén jobbra dőlés a gyors írás egyik megerősítő jegye. Aki jobbra dönti az írását, a többiek felé fordul. Némileg befolyásolt: figyelembe veszi a többiek érdekét is. Túl nagy befolyást ritmust nézi azonban nem enged a saját életébe.

Ha ez a dőlésszög egyre kisebb lesz, egyre inkább érvényesül a külvilág ítélete az illető cselekedeteiben. A jobbra döntöttség minél inkább jellemző, annál inkább befolyásolható az illető kívülről, és ha ez még a lágy ductussal (girlanddal) párosul, akkor biztosak lehetünk benne, hogy érzelmileg is befolyásolható.

Ha a jobbra döntöttség szöges írással párosul, az ő részéről történő érzelmi ridegség megmutatkozása.

Ha szinte elfekszik a fővonalon az írás, akkor akár potenciális bűnözőt is feltételezhetünk az illetőről, olyan erős a külvilág befolyása. Nincs önálló döntési képessége.

Erősen jobbra dőlő írásnál pályaválasztáskor azt tanácsolja a grafológus, hogy válasszon „egyenruhás” szakmát az illető, mert olyanra van szüksége, ahol nagy befolyás alatt van. Itt nincs önálló döntése. 

Ha egy jobbra döntött írású embertől felvételkor megkérdezik, hogy mennyire megbízható, a grafológus véleménye: Ha jó ritmusú az írás, akkor megbízható az ember, ha ritmustalan az írás, megbízhatatlan az illető, még ilyen munkaterületen is. 
Balra döntöttség: bal kezeseknél ez természetesebb. Bal irányultság, bal tendenciás az írás: az illető visszahúzódó (én-felé mutat az írás), bizalmatlan, óvatos. Visszatartás van az egyéniségében, igyekszik nem kiismerhető lenni, igyekszik keveset beszélni és amit mond, azt is nagyon megfontoltan mondja. Az előrehaladása is megfontolt, lassú, lehet alapos, komoly ember. Balra dőlő írású nők az idősebb férfiak felé vonzódnak, akik mellett biztonságot találhatnak. Kezdeményezőbbeknek néznek ki, de később kiderül, hogy kevésbé  odaadók, mint amilyennek először látszanak. 
Váltakozó dőlésszögű írás: belső harc, különböző irányú belső késztetések következménye. A döntési bizonytalanság mutatkozik meg ebben az írásban. 

Ha nem csak kis kilengések vannak a dőlésszögben, akkor döntésképtelen, ingatag, önállótlan, mindig újabb dolgokba belekapó személy van az írás mögött. A közösséghez való viszonyulása: állandóan új barátai vannak, folyamatosan változnak a kapcsolatai. 

A tér tagoltsága
A sortávolság
Az alsózónás betűk és a felsőzónás betűk közötti távolság 0. 

Az alapvonalak távolsága a sortávolság, amely 3 db „a” betűnyi hely. 

A felnőtt írás esetében a sorköz legalább egy fél „a” betűnyi hellyel nagyobb szokott lenni, vagyis az egymást követő sorok az alsó- és felsőzónás betűk nem érnek össze.

A sorköz nagysága megmutatja azt, hogy az illetőnek milyen a gondolkodási tisztasága, milyen a fogalomalkotása, mennyire önálló ember, milyen indulattal fordul a neki alárendelt emberek felé.

Ha nagy a sorköz, vagyis a sorok jól elkülönülnek egymástól, ilyenkor szellősnek, tagoltnak látjuk az írást. Azt gondolhatjuk, hogy az illető gondolkodása logikus, reális, reális a dolgok, saját maga és a környezete (a többi ember) megítélésében is. Jól ítéli meg az illető a helyét a társadalomban, el tudja helyezni magát a környezetben, kritikus önmagával szemben és a többiekkel szemben is. Mivel jól elkülönül a két sor, arra következtethetünk, hogy az illetőnek nincsen szüksége támaszra, nem támaszkodik senkire, önálló ember. Indulata másokkal szemben: sem nem lép fel mások ellen, sem nem túlzottan jótékonykodóan nem közelít másokhoz. Elég meghatározott elkülönülési igénye van. 
Ha a sorköz igen nagy, akkor az illető elkülönülési igénye kóros, túlzott a távolságtartása. Kóros önmegfigyelés van benne, ami azzal jár, hogy a cselekedeteit folyamatosan kontrollálja, gátolja magát az előrehaladásban. 

Abban az esetben, ha egymásba keverednek a sorok, vagyis negatív lesz a sorköz, azt jelenti, hogy nincs világos elkülönítés, vagyis zavaros az illető gondolkodása. Ez alól kivételt jelent, ha igencsak magas formanívójú, igen intelligensen kiírt betűket látunk, akkor a szépírói talentum, különleges látásmódot jelent. 

Az illetőnek nem jó a realitásérzéke, a neki kiszolgáltatott vagy az alatta lévő embereket (akár a családban vagy a munkájában) elnyomja, megsemmisíti. Ezeket az embereket az ő szúrása vagy hurkolása sérti. Így nyilvánul meg a szadizmus az írásban, hogy mások érzéseit megsemmisítjük. 

Ha nem döfik át egymást az alsó- és felsőzónás betűrészek, csak egymás mellé kerülnek, úgy, hogy negatív a sorköz, akkor azt mondhatjuk, hogy ez a kíméletlen emberek írásában fordul elő. 

Ritkán előfordulhat az is, hogy az írás normál tagolású, csak időnként nyúlik fel egy-egy betű a fölötte lévő sor fölé. Ilyen esetben azt láthatjuk, hogy a fölötte lévőket próbálja valahogy elérni, fúrós fajta az illető, mert alulról fölfelé történik a szurkálódás. Az illetőnek nincs jó főnök, minden főnök hülye az ő szemében. Nem nyugszik addig, amíg őt el nem távolítják, vagy ő a helyére nem kerül.
A szótávolság
Az egymás után jövő szavak távolsága. Másfél „a” betűnek be kell férnie két betű közé.

Megítéljük az illető analizáló vagy rendszerlátó képességét. Mennyire szeret emberek közelségében lenni, mennyire bírja a tömeget. Megmutatja azt is, hogy mennyire követik egymást a fejében lévő gondolatrészek. Minél közelebb vannak a szavak, annál flottabbul folyik az illetőben a gondolkodás. Akinél nagy a szótávolság, annál az embernél van egy elkülönülési igény, nem szeret nagy tömegben lenni. Gondolkodására nézve a rendszerlátásban jó, az egészet átlátja, nem csak a részleteket. Van áttekintő képessége a dolgok fölött. A nagy szótávolsághoz társítható általában a jó szervezőkészség is. Az illető, amíg egyik gondolatról átjut a másikra, rendelkezésére áll mérlegelési idő, rugalmasan tud az eseményekhez igazodni. A nagy szóköz erősíti meg a logikus gondolkodást. Nagy szóközzel író ember nagyon kritikus, megfelelő távolságot tart a többiektől, ezért őket meg tudja ítélni.
Kis szótávolság, vagyis egymáshoz szorulnak a szavai, az az ember inkább analizáló gondolkodású, szeret a dolgok mélyére ásni. Rá lehet bízni az aprólékos munkát, érdekli a dolgok miértje. Előfordulhat, hogy elveszik a részletekben időnként. Szereti az emberi közelséget és a kisgyereket. Nagy kerek írással társulva, kedves óvó néni lehet belőle. Jól érzi magát sok ember között. Nagyon ritka az ilyen emberek között, hogy nem tudnak beilleszkedni, jó team-munkás lehet belőle. 

A szavak és a sorok távolságát érdemes egymással összefüggésben megítélni, ebből következően:
· Előfordulhat, hogy a szavak távolsága kicsi, a sorok távolsága pedig nagy

Van egy összeolvadási igény, ha a szavakat nézzük, ugyanakkor távolságtartás is van (a sorokból ítélve). Az ilyen típusú ember nehezen dönt vagy nem is tud dönteni és amellett nem szereti azokat a helyzeteket, ahol felelősséget kell vállalnia. 


Nem jó számára olyan munkahely, ahol neki kell felelősséget vállalnia több emberért.

· Előfordulhat, hogy a szavak távolsága nagy, a sorok távolsága pedig kicsi

Ez esetben azt tartjuk valószínűnek, hogy az illetőnek különleges szokásai vannak, különleges hobbi vagy valami elveken lovagol, vagy jelenségekre (pl. politikai események) visszatérve lovagol valamin. Megrögzött szokásokra, rítusokra van szüksége, amelyek visszatérnek az életébe, mert ő azok között érzi magát biztonságban. 
Az írás kötöttsége
Azt figyeljük meg, hogy a szavakon belül hányszor emeljük fel a tollat. Azokra a betűkre nem vonatkozik, melyeknek van áthúzó vonala vagy nincsen kötővonala, így fel kell emelnünk a tollat.

Normális esetben hosszabb szavaknál 6-8 betűnként, rövidebb szavaknál 3-4 betűnként szoktuk felemelni a tollat.

A kötöttség megmutatja: 

· Az írásunkba a világ történései a kötetlen részekbe tudnak behatolni. Ahol kötetlen az írásunk, ott figyelünk egy pillanatra a külvilágra és a bejövő információkat beépítjük a cselekvéssorba. Ahol össze vannak kötve a betűk, anélkül, hogy körülnéznénk, tesszük a dolgunkat, vagyis zárjuk az információkapukat. Tehát azt mutatja meg, hogy ki mennyire reagál rugalmasan a külvilág eseményeire. 

· Akik kötötten írnak, kizárják a külvilágot, mert tudják magukról, hogy megzavarja őket a cselekvéssor közben, ezért megtervezett cselekvéssort hajtanak végre, következetesek és kissé merevek. Az ilyen ember, amikor elindul otthonról, tudja a mindennap követett útvonalat. Ha van egy útakadály, akkor leblokkol, mert nem rugalmas a reakciója. 

· Aki kötetlenül ír, feltalálja magát, rugalmasan reagál a külvilág eseményeire. Rögtön feltalálja magát a különböző szituációkban, nem jön zavarba, ha akadályt gördítenek elé. 

· Kapcsolatteremtésre vonatkozó megállapítás:

· Aki kötötten ír, megfogja a másik ember kezét, kapcsolatokat teremt. Szereti a társaságot, a többi embert, jól érzi magát emberek között. 

· Aki kötetlenül ír, megvan magában is. Ha időnként köti a vonalakat, akkor barátkozó, de ő magányosan is jól érzi magát. 

Néhány embernél a kötővonalak elromlanak. Ez az ún. forrasztási pont, amikor az illető a hibás kapcsolódást, vagy hibás kapcsolatteremtést leplezni igyekszik. Teljesítményében valamiféle hiba van, azt próbálja elrejteni. Nem jól viszonyul másokhoz, nem érzi a másik embert. 
Túlhajtott kötöttség, amikor azokat a szavakat is egybe írja, amiket nem kellene, sőt még egy-egy mondatot is képesek egybe írni. Antiszociális személyiséget jelent. Éppen az egymás ellen tiltakozás jele.

Szélsőségesen kötetlen írás: senkihez és semmihez kötődni nem akaró ember jellemzője. Dacol mindenféle kapcsolattal az illető.

Ha már a betűk részekre szétesnek, az valamilyen betegséget takar. Személyiségszétesés, ami társadalomellenes cselekedetekhez vezet, bűnözői hajlamot hoz elő az illetőből. Túlzott alkoholfogyasztás, iszákosság változtathatja meg. Sokszor visszafordítható folyamat, de van, amikor tartós kezelésre szorul az illető.
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